

### LOS HEROES DE BARCELONA

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Hoy conmemora Barcelona el aniversario de la ejecución de ocho patriotas ilustres que sacrificaron su vida para libertar a la ciudad del yugo extranjero.

Conocido es de todos el origen de las ejecuciones: el ejército francés se había apoderado, en febrero de 1808, de la ciudad de Barcelona de un modo artero y traidor, indigno de unos soldados que durante trece años habían peaseado victoriosamente por todo el mundo la bandera tricolor; como en Pamplona, como en Figueras, como en otras plazas de España, confiaron a la astucia y a la traición, que no al valor personal, el hacerse dueños de las fortificaciones de Barcelona; idearon una revista militar de sus fuerzas y de las españolas, y cuando más decidida estaba la escasa tropa que había quedado en la ciudadela, penetraron en ella, haciéndose dueños de la misma.

Al día siguiente consiguieron del débil conde de Euzelleta la entrega del castillo de Montjuich—cuyo gobernador era el que fué invitado de senador de Gerona, Alvarez de Castro,—con lo cual, sin haber disparado un tiro, quedó Barcelona en su poder.

Los frutos de esta traición fueron muy amargos para los invasores: toda Cataluña se levantó en armas contra ellos, empezando una guerra cruenta, llena de represalias y de horrores, de que, aun después de haber transcurrido un siglo, queda memoria en todas las poblaciones.

Barcelona, por su situación especial, continuó en poder de los franceses hasta la evacuación por éstos del territorio español después de la campaña de Rusia. Pero su dominación fué nominal, pues sus soldados no podían aventurarse a un kilómetro de la ciudad, sino en grandes núcleos, y aun los mismos centinelas de las murallas eran fusilados por los somatenes, que hacían repetidas diversiones hasta los muros de la plaza.

Contra su dominación fraguaron los patriotas barceloneses diversas conjuraciones en combinación con el ejército español y con las escuadras inglesas que recorrían la costa; pero fuera por inexperiencia, fuera por traición, todas fracasaron.

La historia de ellas es harto sabida; Torneo, el P. Ferrer, testigo presencial y autor de un diario de la ocupación francesa y otros autores, las han relatado extensamente. Las más formidables, las mejor preparadas fueron las de marzo y mayo de 1809. En esta última estaban comprometidas más de 6.000 personas; todas las escuelas poseían armas que habían ido introduciéndose oculta y en la ciudad y distribuidas con un arrojo y habilidad extraordinaria a los puntos donde debían encontrarse los patriotas en un momento dado.

El plan estaba admirablemente fraguado, atendidos los menores detalles, dispuesto todo con un tino, una habilidad y un acierto que parece imposible en gentes ajenas por completo a los achaques de la guerra.

Todos los puntos estratégicos de la ciudad estaban tomados por grupos de ciudadanos que debían apoderarse en un momento dado de las puertas de las murallas, de los cuarteles del enemigo y de los alojamientos de los jefes. Había depósitos de municiones de boca y de guerra, hospitales de sangre montados y hasta bandos impresos para imponer el orden y evitar disturbios en cuanto el enemigo hubiera sido vencido.

La conspiración la habían organizado unas Juntas patrióticas que se reunían en los conventos, en algunas casas particulares y hasta en los mismos alojamientos de los generales franceses, burlando la vigilancia de la policía.

La señal debía hacerse con un cohete, lanzado desde Montjuich; entonces los miqueletes y somatenes, apostados en las inmediaciones, debían unos penetrar en el castillo y otros en la ciudad por las puertas, que les franquearían los conspiradores; los barceloneses se apoderarían simultáneamente de Atrazanas, cuyas llaves debía facilitar un capitán italiano llamado Provana, de la Ciudadela, de los generales franceses y de los cuarteles.

El movimiento estaba señalado para la noche de la Ascensión, que en aquel año caía en 11 de mayo. Desde el amanecer todos los comprometidos se hallaban en sus puestos, y a pesar de su número, ningún indicio, ninguna noticia llegó a oídos de los invasores.

Pero los conspiradores aguardaron en vano la señal que debía avisarles de que Montjuich es-

taba en poder de los españoles: por causas que aun no se han puesto en claro, no se dió la señal, la puerta que debía facilitar la entrada a los miqueletes y somatenes volvió a cerrarse, sin que éstos la hubieran traspasado, y los barceloneses vieron obligados al amanecer a retirarse a sus casas.

Una vez más el plan de libertar a la ciudad había fracasado!

Hasta muy entrado el día no se percataron los franceses del peligro que habían corrido: el capitán Provana denunció a los que le habían comprometido a facilitar la entrada en Atrazanas—mediante un millón—de los cuales fueron presos varios. A estas prisiones siguieron otras, más por sospechas que por datos ciertos, pues ninguno de los presos denunció a sus compañeros.

El enemigo quedó aterrado al ver la magnitud y extensión de la conspiración, aun no llegando a saber ni con mucho todos sus detalles. Funcionó seguidamente el Tribunal militar, y con las vagas pruebas aportadas dictó sentencia, condenando a pena de muerte a cinco ciudadanos ilustres, y a otras penas a varios más.

Fueron éstos el P. Gallifa, clérigo teatino; el doctor Pou, párroco que había sido de la ciudadela antes de la entrada de los franceses; Aulet, corredor de cambios; Massana, dueño del *Forn de Sant Jaume*, que aun existe, y en cuya trastienda se reunía la Junta patriótica, y Navarro, el sargento del regimiento de Soria, entonces ya subteniente. Los dos primeros fueron condenados a la pena de garrote, y los restantes a la de la horca.

El pueblo supo la noticia del Consejo, y temiendo el fallo, mientras unos hacían pasos para evitar el espectáculo de la ejecución, otros se dispusieron a libertar a los condenados. Usos y otros fracasaron: Diñesma se mostró inflexible, y el estuerzo de los patriotas, inútil.

Al amanecer del día 8 de junio de 1809, en la explanada de la Ciudadela quedó erigido el patíbulo y las horcas; no había verdugo, y hubo quien adiestró a unos presidiarios para que, bajo promesa de indulto, ejercieran de tales.

Con una entereza, una serenidad, un valor y una resignación admirables dieron los cinco su vida; a las cuatro y media de la tarde salió de la Ciudadela la fúnebre comitiva, dirigiéndose al glacis. Subió primero al patíbulo el doctor Pou, que vestía una levita azul muy usada, la misma que llevaba al ser preso; almillá, calzón y media negra, como correspondía a un sacerdote. Como el presidiario que hacía de verdugo no estaba práctico, la ejecución duró algunos minutos, haciendo sufrir horrosamente al ajusticiado.

Tras él subió el padre Gallifa, que vestía manto y sotana; separado el cadáver del doctor Pou del fatal banquillo, quedó tendido en tierra con el rostro horriblemente contraído; el padre Gallifa se sacó el manto y con él cubrió el cuerpo de su compañero.

Con gran serenidad, ajustó el hierro a su cuello, después de decir que moría por una causa tan justa como la de la Patria, la religión y el Rey, y entregó su alma a Dios.

Terminada la ejecución, los verdugos se apoderaron de los demás reos; su falta de práctica y el temor que les embargaba, pues se oía el toque a somatenes, que daba la campana de la Catedral, hacía que no supieran cómo valerse para cumplir su degradante misión.

Fué el primero Aulet que vestía fraque, almillá de casimir encarnado, calzón de paño azul y botas; el verdugo rodeó la cuerda al cuello del desdichado, quien dijo en francés primero y en catalán después, que perdónaba a todos.

El sargento Navarro, que vestía chaqueta de uniforme y pantalón azul, fué ahorcado a su vez después de él lo fué el joven Massana—tenía veintitrés años—vestido como un lechuguino, a la última moda, con fraque azul, almillá blanca, calzón y medias de seda, camisa de batista planchada, con alto cuello. El infeliz debió sufrir horrosamente; como Aulet, dijo en francés que perdónaba a todos, incluso al verdugo, y éste, arrojándole la cuerda al cuello, se subió sobre él. Pero era tanta su inexperiencia que cayó, debiendo acudir el otro verdugo a rematar al desgraciado Massana.

Esta escena de horror fué presenciada por el piquete de tropas francesas, la policía y algunos muy pocos franceses. Los barceloneses se habían encerrado en sus casas y cerrado las tiendas en señal de duelo.

Los cadáveres quedaron expuestos en la horca y en el patíbulo hasta el amanecer en que fueron trasladados a la playa de D. Carlos, donde recibieron sepultura en la arena; allí permanecieron hasta después de la evacuación francesa, en cuyo año fueron exhumados y conducidos con gran

pompa y solemnidad sus restos hasta la Catedral, donde quedaron depositados en espera de una sepultura definitiva, que ha tardado cien años en construirse.

Como dejó dicho, mientras ejecutaban a los patriotas, se oyó en la Catedral el toque a somatenes. Era varios ciudadanos que se habían ocultado en el templo, en combinación con otros dispuestos a salir a la calle a libertar a los reos. De los comprometidos sólo audieron algunos, que toparon con una patrulla francesa, retirándose después de cruzar algunos disparos. Los que tocaban a somatenes fueron presos, después de permanecer treinta y seis horas ocultos dentro de los fuelles del órgano del templo, y ejecutados el 27 del propio mes.

Erán Lastortras, cerrajero; Mas, carpintero de ribera, y Portet, espartero, cuyos restos descansarán con los cinco patriotas a quienes quisieron salvar del patíbulo, en la sepultura que para todos ellos se termina en una de las capillas del claustro de la Catedral.

Los presidiarios que fueron encargados de la ejecución de los héroes recibieron en recompensa el indulto y dinero para salir de Barcelona.

Después se dirigieron a Tarragona, y en el camino fueron sorprendidos por las tropas españolas y conducidos a aquella ciudad, donde fueron ejecutados con arreglo a las antiguas prácticas.

Según ellas, les fueron cortados los puños antes de ser ejecutados, y después quemados sus cuerpos y aventadas las cenizas.

**Luis Figueras.**

### NOTICIAS DE SOCIEDAD

**BODAS**

Han contraído matrimonio:

En Jaen, D. Luis Moreno Raya con la señora Aurora Ortiz.

En San Sebastián, D. Alonso Valle con la señora Luisa Mendizabal.

En Barcelona, D. Emilio Cogat con la señora Martínez Arriés.

En Pamplona, D. Domingo Sagardoy con la Srta. Fermína Zabala.

En Palma de Mallorca, D. Luis Alemany con la señorita Amelia Jaume.

En Murcia, D. Manuel Durán con la señorita Joaquina García.

En Oviedo, D. Guillermo Suárez con la señorita Ramoncita Suárez.

En breve contraerán matrimonio:

En Badajoz, D. Narciso Clararón con la señorita Concha Carballo.

En Castellón, D. Salvador Masip con la señorita Rosita Mirra y D. Ramón Almazán con la señorita María Ramba.

En Santander, D. José Cabrero con la señorita Ana Torres Quevedo.

**NECROLOGÍA**

Han fallecido:

En Barcelona, D. Buenaventura Creus.

En Jerez, la señorita Juana Rodríguez de Medina.

En Oviedo, doña Bonifacia García.

En Bilbao, D. Juan López.

En Granada, D. Antonio Alba.

**VIAJES**

Han llegado:

A Vitoria, D. Pedro García y familia.

A Pontevedra, el Sr. Lamas Varela y D. Rafael Sáez.

A Laredo, D. José Sáinz de los Terreros.

A Lances, D. José Fernández de los Ríos.

A Huesca, D. Enrique García.

A Granada, D. Manuel Rodríguez Acosta, don Cristóbal Cueto, D. Pedro Nestares con su hijo Pedro, D. Eduardo Amaro, doña Paula Marqués y doña Julia y doña Cándida Castillo.

A Jaén, D. José Gabuda.

A Zaragoza, doña Libia Sardina.

A Málaga, D. Aparicio Romero.

Han salido:

De Granada para Madrid, el Sr. Salaberry.

De Málaga para Madrid, D. Odón de Buen y señora, y D. Enrique Bustos.

De Zaragoza para Madrid, el general D. Baldomero Barbón y D. Santiago Alasa.

De Cáceres para Madrid, el obispo de Plasencia.

De Huesca para Barcelona, D. Ruperto Sazatoull.

**NACIMIENTOS**

Han dado a luz.

En Cádiz, doña María del Socorro Guerra, un niño.

En Vitoria, la esposa de D. Alberto Viana, un niño.

En Málaga, la esposa de D. Salvador Aguilera, una niña.

En Córdoba, la esposa de D. Francisco Muñoz, una niña.

**ANDALUCÍA**

**Ofrenda a la Virgen.**

SEVILLA. (Sábado, noche.) A la terminación de la misa, que se acostumbra a cantar todos los sábados ante la Virgen de los Reyes, se ha celebrado, con gran solemnidad, el acto de ofrendar a D. Cayetano Luca de Tena la medalla de oro que le ha regalado el pueblo de Sevilla por suscripción pública con motivo de la edificación de un grupo escolar.

Al acto asistió el arzobispo, quien recibió la ofrenda pronunciando una sentida plática enalteciendo el acto que se realizaba.

El Sr. Luca de Tena dirigió un telegrama a Maura pidiendo, por honor del pueblo sevillano, mediante su valiosa intervención, que se terminara el actual vergonzoso estado, y que, vencidas las dificultades, puedan funcionar las escuelas.

**ASTURIAS**

**Mitín de protesta.**

GIJÓN (sábado, noche.) Se celebrará mañana en esta población un mitín de carácter popular contra la Compañía Arrendataria del servicio de tranvías, por el hecho de negarse a establecer abonos económicos para los moradores de los barrios obreros.

La Compañía se mantiene en actitud intransigente, y esta circunstancia contribuye a aumentar la excitación entre los elementos populares. Se cree que el acto de mañana será animadísimo.

**CANARIAS**

**Vista de una causa.**

SANTA CRUZ DE TENERIFE. (Sábado, noche.) En el salón de actos del Ayuntamiento ha comenzado hoy a verse la causa por jurados contra Efigenia Barbuzano por muerte de Antonio Medina (a) Guatreno.

Asiste a la vista una enorme concurrencia, pues reina gran ansiedad por conocerse el resultado por ventilarse el problema de la detensa de la honra de la mujer.

El juicio durará varios días.

**LLEROUX EN ESPAÑA?**

A bordo de un vapor holandés.—El pasajero D. Alejandro L. García.—El camarote misterioso.—La Policía, burlesca.

LAS PALMAS. (Domingo, madrugada.) Llegó a este puerto, procedente de Buenos Aires y con rumbo a Lisboa, el vapor holandés *Hollandia*, de 7.500 toneladas.

En la lista de pasajeros de tránsito que lleva el mencionado buque, aparece el nombre de Alejandro L. García, de nacionalidad española, embarcado en Buenos Aires con pasaje hasta Vigo.

Algo ha sospechado la policía ó algunas instrucciones le han debido ser comunicadas, cuando a las pocas horas de fundar el vapor holandés en este puerto, y después de vigilar cuidadosamente a los pasajeros que venían a tierra, sin que sus investigaciones dieran resultado, se personó a bordo un inspector de la policía gubernativa, acompañado de un representante de la casa consignataria.

El inspector ha comprobado que venía a bordo, efectivamente, un pasajero de nacionalidad española, que figuraba en la lista con el nombre de Alejandro L. García.

Habíase encerrado este pasajero en su camarote desde el instante mismo en que el vapor llegó a Las Palmas.

El inspector de Policía interrogó al capitán del *Hollandia* y a la oficialidad de a bordo, tratando de hacer investigaciones relacionadas con la misión que le había llevado a visitar el buque.

Pero tales investigaciones no han tenido el resultado que se prometía el inspector.

Este estuvo a bordo hasta pocas minutos antes de zarpar el vapor que ha de conducir a Vigo al misterioso viajero.

Trabajo inútil, pues el D. Alejandro L. García continuó encerrado en su camarote, sin que el

inspector lograra siquiera verle, que es precisamente lo que el policía deseaba.

Aquí se cree que la persona a quien tantas veces me he referido en el curso de este telegrama, es D. Alejandro Lerroux.

Siendo así, se explica el deseo de las autoridades de comprobar la certeza de la noticia.

**CATALUÑA**

**El «Orfeó Catal».**

BARCELONA. (Sábado, noche.) Mañana saldrá para Valencia un tren especial conduciendo el Orfeó Catalán, contratado para dar conciertos en el local de la Exposición.

**Preparativos militares.**

Se ha ordenado que los batallones de Cazadores de Barcelona, Alba de Tormes, Mérida, Estella, Reus y Alfonso XIII, tengan cada uno preparado el equipo y armamento para 800 plazas.

Probablemente se llamará a los individuos pertenecientes a la primera reserva.

Esta orden se relaciona con las próximas maniobras.

Para tratar de este asunto se han reunido con el capitán general el gobernador militar, los jefes de Estado Mayor, el subinspector del parque administrativo militar, el subteniente y los coroneles de los citados batallones y los de Artillería e Ingenieros.

Los coroneles de los batallones de Estella, Alfonso XIII y Reus llegaron hoy expresamente de los acantonamientos para asistir a la conferencia.

**El cadáver de Albéniz.**

Ha llegado el cadáver de Isaac Albéniz, que quedará en la estación hasta mañana, que se verificará el traslado al cementerio.

**Rogativas por la Reina.**

En el palacio episcopal se ha recibido una carta-circular del Rey encargando se hagan rogativas por el feliz alumbramiento de S. M. la Reina.

El lunes se publicará en el *Boletín oficial de la diócesis*.

**Empréstito municipal.**

Se ha verificado la liquidación de las subastas de la emisión de 7.000 títulos de la Deuda municipal y 5.000 para obras de reforma.

Se han suscripto solamente 4.800 bonos a 25,50 por 100, y 7.000 títulos a 97,50.

Jamás había hecho el Ayuntamiento una emisión tan poco solicitada, puesto que siempre se habían cubierto tres ó más veces.

**Entierro de Albéniz.**

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El entierro del cadáver de Albéniz ha revestido gran solemnidad.

A las diez de la mañana se situaron en la plaza de la estación las Sociedades corales, orfeones, Corporaciones oficiales, autoridades y una gran multitud.

Los restos de Albéniz, colocados en un féretro de madera, fueron sacados de la sala, convertida en capilla ardiente, donde había pasado la noche velados por individuos de la familia y amigos.

En el atrio, la banda municipal ejecutó la *Marcha de El crepúsculo de los dioses*, y el orfeón barcelonés la *Misa de requiem*, del maestro Tauriet, director del Conservatorio de París.

Seguidamente se organizó la comitiva, abriendo la marcha los batidores de la Guardia Municipal con la bandera de Barcelona, llevada por un heraldo á caballo.

Después los estudiantes con las banderas de diferentes facultades, diez y nueve orfeones, Sociedades corales y coros Clavé, el Centro Aragones, el clero parroquial, el coche fúnebre, tirado por dos caballos, cubierto con coronas, ofrenda de los Ayuntamientos de Barcelona, Gerona, Camporredó, familia y admiradores y amigos.

Llevarán las gasas el diputado Sr. Vallés y Ribot, el presidente del *Círculo Artístico*, el director del Orfeón barcelonés, el del Conservatorio de Lissao, un delegado de la Escuela Nacional de Música y varios amigos particulares.

Seguía la banda municipal.

El duelo fué presidido por el hijo del finado, D. Alfonso, el gobernador, el alcalde, un diputado provincial y el presidente de Sala, señor Cereceda.

Seguían un número considerable de delegaciones y representantes de las Cámaras de Comercio, Sociedades económicas, Conservatorio, Escuela de Música, Centros literarios, artísticos, musicales, diputados, concejales, delegaciones de las Compañías dramáticas, Empresas teatrales y otras.

### Folleto de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

## FLAMBERGE

PERO si fué una dicha para el capitán el encontrar a su pobre amigo, mayor fué para éste el estar cuidado por aquel amigo sincero y leal. Si escapó de la muerte seguramente fué debido a Flamberge.

Cumpliendo con cuidado maternal las prescripciones del doctor, de pie noche y día a la cabecera del moribundo, cuyas entrecortadas palabras no tenían para él ningún sentido, esperando a cada momento el despertar de aquella razón extraviada, Flamberge no tuvo un momento de reposo.

No es pues de extrañar que la fisonomía de Tonio, siempre inclinada ante la suya, hubiese herido vivamente la imaginación del enfermo, y se puede juzgar de su alegría cuando Flamberge, levantándose la venda que cubría en parte su rostro, le demostró a qué sublimidad llegaba la amistad de semejante hombre.

VI Los dos cómplices.

Completamente magullado por los bastonazos que había recibido Bergeret, había quedado allí casi sin movimiento; pero en

el instante en que vió desaparecer al capitán, procuró levantarse.

Pero esto no era tan fácil; a cada movimiento que hacía volvía a caer pesadamente a tierra.

A los gritos que había lanzado momentos antes, sucedieron lamentables gemidos, que acabaron por excitar la compasión de los pocos transeúntes que habían presenciado de lejos su suplicio.

Algunos se acercaron, y bajo la promesa de una decente recompensa, dos de ellos le acompañaron hasta la calle de los Leoncitos San Pablo.

Este trayecto, que no exigía más de veinte minutos a un hombre en buenas condiciones, tardó una hora en poderlo recorrer Bergeret.

Cada diez pasos se veía precisado a detenerse para lanzar un grito.

—¡Ay, los riñones! ¡Ay, las espaldas! ¡Ay, los brazos!—decía, entregándose a las más grotescas contorsiones.

Al fin llegó al hotel de Morlay.

Viéndole llegar en tal estado, el portero, que era un hombre vigoroso, le cogió en brazos y le llevó a su cuarto, acostándole, sin cuidarse de los dolorosos quejidos que le hacían lanzar esta operación.

Cuando el intendente se encontró muellamente acostado en su cama, se calmó un poco y mandó al portero que fuese a avisar a su amo lo que había pasado.

El señor de Morlay creyó en el momento que Reginal y Flamberge habían hecho resistencia, puesto en fuga al exento y soldados encargados de prenderlos, y que Bergeret, mezclado en la lucha, había recibido alguna herida, y se precipitó a correr al lado de su intendente muy intranquilo, no precisamente para saber si lo que tenía era

de más ó menos cuidado, sino para cerciorarse de sí. Reginal había sido llevado a la Bastilla.

Cuando Bergeret se tranquilizó acerca de este punto esencial, el conde prestó poca atención al relato que le hacía el paciente.

—¡Buena! esto no será nada—dijo.—Con dos ó tres fricciones está todo curado.

—¡Pardiez! comprendo que toméis la cosa tan alegremente, monseñor; pero si hubieseis sido vos el que hubieseis recibido lo que yo he recibido.

—¡No faltaba más!—dijo indignado el señor de Morlay.

—Escuchad—siguió diciendo Bergeret.—Si no ha sido a vos a quien han dado los bastonazos, era a vos a quien estaban destinados, puesto que es en vuestro servicio como los he ganado.

—Es una desgracia, mi pobre amigo; pero en ocho días...

—Buena; pero es una desgracia a la cual no quiero exponerme más, monseñor. Estoy cansado de hacer el papel de bestia de carga y dejaros todos los provechos. Quiero, a mi vez, tener mi parte del bienestar y de la consideración que os he proporcionado.

—¿Cómo que tú me has proporcionado?

—¡Ya lo creo! ¿A quién debéis la fortuna que gozáis?

—La debo al desgraciado accidente de que fuí víctima mi hermano.

—Pero eso accidente, ¿quién le había preparado?

—No lo sé.

Bergeret se encogió de hombros y lanzó un doloroso grito.

—Vamos—agregó.—Jamás me haréis creer que os habéis dejado engañar por lo que se dijo acerca de la muerte del marqués de la Couldrays.

—¿Por qué no? Murió con las armas en la mano en la batalla de Castelnaudary. Todo el mundo lo sabe.

—¿Y lo habéis creído?

—Seguramente—contestó el conde con aplomo, aunque palideció ligeramente.

Bergeret le miró bien fijamente a la cara, admirado de tanta impudencia, y sonrió de la manera escéptica y maliciosa que le era familiar.

—Veo—dijo—que es necesario que nos expliquemos de una vez y ahora comprendo por qué desde hace diez años habéis evitado con tanto cuidado el hacerme la más ligera pregunta acerca de este espinoso asunto.

—¡Buena! no corre prisa—dijo el conde.—Cuando estéis bien hablaremos de eso.

—No, monseñor. Precisamente los dolores que siento y el resentimiento que me inspira vuestra ingratitude, es lo que me da valor para deciros lo que pienso.

—¡Pues bien, le escucho!—dijo el señor de Morlay con un gesto de impaciencia.

—Ya han pasado diez años, monseñor; era el 13 de julio de 1633... lo recuerdo como si fuera ayer. Acababais de despediros de vuestro hermano, y me dijisteis que éste os había confiado, caso de muerte, la administración de la fortuna de los La Couldrays...

—¿Y qué más?—dijo el conde frunciendo el entrecejo.

—Y como yo os hiciese observar que esta fortuna no os pertenecería nunca, si vuestro hermano volvía sano y salvo de esta expedición—prosiguió tranquilamente Bergeret—vos dejasteis escapar esta significativa frase:—¡Ah! seguramente daría treinta mil libras al que me trajese la noticia de su muerte.

—Tu fuiste el que me arrancó esas palabras—dijo el señor de Morlay.

—Ya veo que se van despertando vuestros recuerdos, monseñor. Yo fui efectivamente el que concluyó la frase que habíais empezado; pero vos fuisteis el que fijó la suma de treinta mil libras para recompensar el celo de este mensajero.

—¡Puede ser!—dijo el conde, contraindas las facciones.

Evidentemente no le agradaba esta conversación.

—¡Protestad entonces una indisposición que me obligaba a pasar algún tiempo en el Mediodía, y os pedí permiso para marcharme al momento, recibiendo vuestra autorización inmediata.

—¿Y qué?—dijo el señor de Morlay, cruzándose de brazos resolutamente.

—¿Qué?—siguió diciendo Bergeret.—De vos a mí, monseñor, quisiera saber si realmente habéis creído en esta pretendida enfermedad.

—Sin duda.

—Y cuando he vuelto, dos meses después, a traer la noticia que os hacía rico y poderoso; ¿habéis creído también sinceramente que el marqués de la Couldrays había muerto naturalmente combatiendo?

—Seguramente.

—Monseñor, no decís verdad—añadió Bergeret.—Comprendo perfectamente que está en vuestro interés el hacer el papel de engañado, que os desliga en apariencia de toda responsabilidad; pero como el mío es completamente opuesto, sufrid que yo restablezca los hechos en toda su crudeza. Al prometer treinta mil libras al que os trajese la noticia que deseabais recibir, ¿esperabais hacerme creer que no queríais tentar mi concupiscencia?

# Los Infantes en Valencia

Seguían dos carruajes llenos de coronas, la mayoría de flores naturales con sondas dedicatorias en los lazos.

La comitiva siguió por el paseo de la Industria hasta frente a la Escuela municipal de música, donde los alumnos cubrieron el coche materialmente de flores.

La mayoría de los balcones de la carrera estaban cubiertos con coladuras y coronas y desde muchos de ellos se arrojaban flores sobre el carruaje.

Al entrar en la R. mbia desde el Conservatorio del Liceo, cuyos balcones estaban atestados de gente, fueron arrojados multitud de ramos de flores y depositada una corona sobre el carruaje.

El mismo sucedió junto al teatro Principal. El duelo se despidió frente a la iglesia de Santa Mónica.

Se han recibido telegramas de pésame de buen número de poblaciones de España.

El Ayuntamiento de Camproñá ha acordado dar el nombre de Albéniz a una de las calles de aquella población.

El cadáver fue acompañado hasta el cementerio por buen número de las personas que figuraban en la comitiva, entre ellas el alcalde accidental, Sr. Bastidas.

## GALICIA

### Los astilleros del Ferrol.

**FERROL** (sábado, noche). Hoy se ha verificado la subasta para el movimiento de tierras donde se ha de emplazar la grada para construir tres acorazados.

Le ha sido adjudicada a D. Marcelino Galán por 85.250 metros cúbicos, a tres pesetas cada uno.

En las obras se emplearán muchos obreros. En la sala de galios se ha dado comienzo al trazado de los acorazados.

Comandó la Comisión que recibirá los arsenales en nombre de la constructora, el ingeniero de la casa Wickers, Sr. Camy bell, el capitán de navío retratado D. Miguel Aguirre y el ingeniero Sr. Rechea.

**Un crimen.**

**FERROL.** Antonio Suárez, un acomodado tratante de ganados, ha sido muerto de un tiro de revolver.

El proyectil le entró por el costado derecho, saliendo por la tetilla izquierda.

El crimen obedeció al robo, pues el cadáver apareció desnudo y desprovisto de los billetes del Banco que llevaba para comprar ganado.

Los hijos rodearon el cadáver de su padre, produciéndose una escena tristísima.

Se desconocen los autores.

## LEÓN

### Un concurso.

**ASTORGA.** La sección de Música del Centenario de los Sitios, de esta capital, ha acordado abrir un concurso para premiar la música de un himno, el cual ha de escribirse para coro de hombres a unísono, y las letras para voz de barítono y banda militar española.

El premio consiste en 500 pesetas.

La partitura original quedará en poder de la Junta, si ésta lo acuerda así; pero la propiedad de la obra premiada será del compositor.

El Jurado lo constituirán el Excmo. Sr. D. Tomás Bretón, D. Emilio Ferreras y D. Tomás Fernández Grajal, comisario regio y profesores de Composición, respectivamente, del Conservatorio de Música y Declamación.

El plazo de admisión termina el 30 de septiembre, a las doce de la noche, hasta cuya hora se admitirán, previo recibo, las composiciones en la Secretaría del Centenario (Casa de Ayuntamiento).

El himno que resulte premiado se ejecutará en los actos que la Junta acuerde, y si el autor lo desea, podrá el sayarlo y dirigirlo.

El premio se entregará en cuanto el Jurado dé su veredicto, el cual será publicado inmediatamente.

El Jurado se reserva el derecho de conceder alguna mención honorífica, así como declarar desierto el premio.

Las composiciones llevarán un lema que corresponderá al que en sobre cerrado presentarán los autores al propio tiempo; en éste constará el nombre, lugar y señas de su domicilio.

Sólo se romperá por la Comisión el sobre cuyo lema corresponda con el del himno premiado, dejando al arbitrio de los que obsequen mención, si há lugar, el publicar ó no publicar sus nombres.

Las composiciones no premiadas podrán recogerse en el término de un mes, presentando el recibo de Secretaría.

## NAVARRA

### BATALLA ENTRE GITANOS

#### Vista de la causa.

**PAMPLONA** (sábado, noche). Ha terminado hoy en esta Audiencia la vista de la causa seguida contra los dos bandos de gitanos que en la feria de Lodosa sostuvieron sangrienta batalla.

Cuatro días ha durado la vista, que despertó gran interés, así por el crecido número de los encartados como por las peripecias que se esperaban, dada la condición de los mismos.

Los informes del fiscal y las defensas han sido realmente magníficos, y el discurso-resumen de la presidencia, modelo de elocuencia torrese y al mismo tiempo de imparcialidad.

Argoneses y riojanos eran, respectivamente, los dos grupos de gitanos que contendieron en Lodosa.

Durante la vista, los gitanos argoneses han logrado captarse las simpatías del Jura o y del numerosísimo público que acudió a presenciar las sesiones.

Comenzó el Jurado a deliberar a las once de la mañana. Necessariamente había de ser larga su labor, porque el veredicto constaba de 82 preguntas.

El Tribunal de hecho terminó su estudio a las cuatro de la tarde.

Momentos después se reanuda la vista para dar lectura al fallo de los jueces populares y dictar sentencia.

En la labor del Jurado ha presidido el mayor acierto y de ella se han hecho generales elogios.

Por virtud de las contestaciones del Jurado, el Tribunal de derecho ha dictado sentencia en la siguiente forma:

Condenando a dos años de prisión a cada uno de los tres gitanos del bando de la Rioja.

A tres meses y un día a otros tres que han sido declarados rebeldes.

Y absolviendo a los trece procesados restantes.

Numeroso público, que no bajaría de dos mil almas, ha presenciado el momento de salir de la Audiencia los condenados para ser conducidos de nuevo a la Cárcel.

Hogamos a nuestros suscriptores, correspondales y a cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: «Apartado de Correos, número 105».

### La Infanta en las Casas de Beneficencia.

**VALENCIA** (sábado, tarde). A las tres y media de la tarde ha salido del hotel S. A. R. la Infanta doña María Teresa, para visitar los establecimientos de beneficencia.

La acompañaban la señora condesa de Mirasol y los señores ministro de Fomento y marqués de San Felices.

En otros coches seguían el gobernador civil, presidente de la Diputación, Sr. Valdecabras; los diputados Sres. Llopis, Sapiña, Alberola y Calatayud.

La Infanta y su comitiva se dirigieron por las calles de la Paz, Reina, San Vicente, Ronda y Guindaya de Castro.

Un inmenso gentío ocupaba las calles y los balcones de las casas. Al paso de S. A. los aplausos y las vivas eran ensordecedores; las señoras agitaban los pañuelos y algunas se arrojaban las flores que llevaban prendidas, para arrojárselas al carruaje que ocupaba la Infanta María Teresa.

Fuerzas de la Guardia civil de Caballería ocupaban las bocanellas, costando gran trabajo a la Policía desjar de curiosos el centro de las calles.

Su Alteza entró en el establecimiento por la puerta principal, siendo recibida por el director, diputado señor marqués de Colomina, los doctores Sres. Cozmer, Blanco y otros, y el alto personal.

La Infanta recorrió las salas de Cirugía de hombres y mujeres, acercándose a varias camas, dirigiendo preguntas y consolando a algunos enfermos.

Al entrar al departamento de expositos, una niña de cuatro años ofreció a S. A. un ramo de flores, que aceptó la Infanta, dirigiendo cariñosas frases a la niña.

Otra niña de la Inclusa, adelantándose de sus compañeras, le dio en valenciano: —Su florita, donem flor.

La Infanta arrancó una del ramo y se la ofreció.

Después se detuvo un instante ante el altar del Cristo, orando.

Recorrió luego los pabellones, quedando admirada del buen orden y aseo del establecimiento, diciéndole al director que era uno de los mejores que había visitado en España.

La despedida fué una demostración de entusiasmo delirante, siendo aclamada S. A. por la gente del pueblo.

La Infanta y su séquito se dirigieron por las rondas a la Casa de Beneficencia, recibiendo en el trayecto las mismas muestras de consideración y afecto que a la salida del hotel.

En la Casa de Beneficencia fué recibida Su Alteza por el director, diputado Sr. Huguet, las religiosas y el alto personal del establecimiento.

Entraron primeramente en la capilla, orando. Después recorrió los departamentos.

El batallón de los hospicianos evolucionó, amenizando la banda del establecimiento la entrada y salida de la egregia dama con la Marcha Real.

Fueron después a la Casa de Misericordia, en donde esperaban a S. A. muchas señoras, el director Sr. Izquierdo, la superiora de las religiosas, los capellanes, el administrador y los maestros de los talleres.

La Infanta entró en la capilla, en donde las asiladas cantaron, acompañadas del órgano, una plegaria.

Recorrió los talleres de sastrería, zapatería y tejidos, deteniéndose en todos y dirigiendo preguntas a los asilados.

También visitó las escuelas, en donde se hallaban los maestros con los asilados, que recibieron a S. A. con vivas y aplausos.

Las religiosas le ofrecieron preciosos ramos de flores.

Después doña María Teresa breves instantes en el despacho del director, firmado en el álbum de visitas la Infanta, el ministro de Fomento y la condesa de Mirasol.

La despedida fué entusiasta en extremo, interpretado la Marcha Real la banda del Asilo.

La Infanta y su comitiva se dirigieron por la calle y plaza de Caballeros, Constitución, Alameda, Almirante, Temple y Puente Real a la Exposición.

**En el concurso hípico.**

**VALENCIA** (sábado, noche). Terminada la comida en el gobierno civil, el alcalde, Sr. Maestre, ha marchado en carruaje al hotel en que se hospedan los Infantes, para recoger a D. Fernando, que allí esperaba, juntamente con el capitán general.

D. Fernando y las dos referidas autoridades han tomado asiento en el coche, al cual precedían cuatro bañidores de la benemérita, y seguía, formado escolta, la sección ciclista del Cuerpo de Seguridad.

En las calles del tránsito una gran muchedumbre aplaudía al Infante, quien en la forma indicada, llegó a la Exposición, al objeto de presenciar el concurso hípico.

A la puerta principal de la Exposición esperaba al Infante D. Tomás Tréner, vestido de comandante de Artillería, con las demás personalidades que constituyen el Comité ejecutivo.

El presidente, en nombre de aquel organismo, saludó al Infante, acompañándole todo el Comité hasta el establo.

La banda de música del regimiento de Mallorca recibió a D. Fernando a los acordes de la marcha de Infantes.

El selectísimo público que ocupaba completamente las localidades y gradas de la gran pista, donde el concurso hípico internacional se celebra, ha recibido con calurosos aplausos la presencia del Infante.

Subió D. Fernando a la tribuna del Jurado y ocupó el sillón destinado a la presidencia.

Tomaron asiento, a la derecha del Infante, el capitán general y el gobernador militar, y a la izquierda, el Sr. Berruete, presidente de la Comisión organizadora del concurso hípico, y el capitán de Artillería, Sr. Cervera, secretario.

Seguidamente comenzó la prueba de la Copa de Valencia.

Los premios ascendían a la suma de 10.000 pesetas, distribuyéndose así:

Primero, 5.000 pesetas; segundo, 2.000; tercero, 1.000; cuarto, 500; quinto, 400; sexto, 250; séptimo, 200; octavo, 150; noveno, décimo, etc., hasta el décimo tercero inclusive, 100.

Han tomado parte en la prueba los caballos que tenían *handicap*, y las condiciones eran 18 obstáculos, entre ellos, tres barras de 1,10 metros y una de 1,20; un muro de 1,10 y dos de 1,20.

Corrieron por este orden:

*Ligero*, caballo montado por Moreno; *Guinama*, por Hermoso; *Coyotillo*, por Canero; *Lialor*, por Cibrán; *Oberal*, por Sarria; *Lealito*, por Hermoso; *Sulevaco*, por Lloigorri; *Námpedo*, por Aparicio; *Isoly*, por Canero; *Manjica*, por Viciuñas; *Lucma*, por el duque de Andria; *Malacán*, por Aparicio; *Cetro*, por Jurado; *Leante*, por Doménguez; *Cailetero*, por March; *Cepillado*, por Muñoz; *Calcutista*, por Romeo; *Kawaki*, por Niquet; *Arucco*, por Solana; *Anteo*, por Andria; *Socárido*, por Sarria; *Hurlto*, por Sacy; *Influente*, por Tello; *Miss Beauty*, por el conde de Torrepalma; *Fa-*

### Terminada la recepción en Capitanía general.

Terminada la recepción en Capitanía general, acto de que ya he dado cuenta, la Infanta, a punto ya de retirarse, ha visto en uno de los salones al gran poeta valenciano Teodoro Llorente.

Acercóse a él y le estrechó la mano.

Conversó breves instantes con él, diciéndole, entre otras cosas, que le gustaba mucho la poesía que dedicó a su prima la Princesa Pilar de Baviera con motivo de los Juegos florales celebrados en Colonia.

**Los acompañantes del ministro.**

Con el ministro de Fomento han venido, además de su hijo y del director general de Obras Públicas, el jefe del negociado central D. Joaquín Aguirre, y cuatro oficiales del ministerio.

Todos ellos se hospedan en el Gobierno Civil. El Sr. Sánchez Guerra ocupa las habitaciones que fueron preparadas para el Sr. Mastra.

**Concurso de clavetes.**

En la galería del Palacio de Bellas Artes de la Exposición ha sido dispuesta una gran estantería destinada al concurso de clavetes que ha de inaugurarse mañana la Infanta doña María Teresa.

**La comida oficial.**

En el hotel de la calle de la Paz ha dado esta noche los Infantes una comida oficial a las autoridades.

A la derecha de la Infanta tomó asiento el alcalde; a la izquierda el arzobispo.

A la derecha del Infante la esposa de D. Tomás Tréner; a la izquierda la esposa del gobernador civil Sr. Pérez-Moso.

Las cabeceras las han ocupado el ayudante señor Pulido y el mayordomo señor marqués de San Felices de Aragón, el capitán general y el ministro.

En los restantes puestos estaban: el presidente de la Diputación provincial, rector de la Universidad, presidente de Audiencia, grandes de España, grandes cruces, condesa de Mirasol, marqueses de Oceres, Vellisca y Malferit, presidente e individuos del Comité ejecutivo de la Exposición con sus respectivas señoras y otros, hasta el número de treinta y cinco.

**Por la mañana.**

**VALENCIA** (Domingo, tarde). A las nueve de la mañana los Infantes salieron del hotel, yendo en coche, acompañados del alcalde, a oír misa en la capilla de las Reliquias de la Catedral.

Como los periódicos de anoche publicaron la carrera que había de seguir, las calles estaban llenas de gente, que tributó una ovación a los Infantes, que saludaban complacidos.

La Infanta María Teresa vestía traje lila con encajes blancos y mantilla negra.

D. Fernando, uniforme de diario de Lusitania.

Al entrar en la Catedral, por la puerta de los Hierros, fueron recibidos por el canónigo señor Chabas y archiveros Sres. Carrión, Font e Ibáñez.

El arzobispo se halla actualmente en Játiba.

En la Catedral estaban ya el gobernador civil, el capitán general y demás autoridades, todos los cuales besaron la mano a la Infanta.

Directamente marcharon a la capilla de las Reliquias, comenzando la misa, que dijo el arcepresbítero, Sr. Herrera.

Los Infantes permanecieron todo el tiempo arrodillados.

Terminada la misa, admiraron las reliquias que se guardan en suntuosos armarios.

Algunos objetos les llamó la atención, deseando conocer detalles del cáliz que usó Jesús en la cena y de un grano del incienso que los Reyes Magos ofrecieron en Belén.

Después fueron a la capilla de San Francisco de Borja, donde hay dos cuadros de Goya referentes a la vida del Santo.

Conducidos siempre por el canónigo Sr. Chabas, que le servía de *cicerone*, fueron a la sala capitular, donde están los retratos de todos los prelados de la diócesis.

Terminó la visita subiendo al Miquelete, a pesar de lo largo y violento de la escalera.

La Infanta comenzó a contar los escalones, cansándose a la mitad.

Al llegar a la plataforma de las campanas quedaron encantados del panorama de la ciudad y toda la vega.

Hablando con el alcalde, dijo la Infanta María Teresa: —Mucho me ha costado subir, pero estoy recompensada con la vista que se ofrece.

Durante largo rato estuvo contemplando el paisaje, bajando luego.

La despedida fué en igual forma que el recibimiento, regresando al hotel.

**Los banquetes.**

Al banquete que a la una de la tarde ofreció el gobernador civil al ministro de Fomento, concurrirían también el alcalde, Sr. Maestre; presidente del Comité ejecutivo, Sr. Tréner; presidente de la Diputación provincial, director general de Obras Públicas, Sr. Calderón; el hijo y el secretario particular del ministro.

Con los Infantes han venido la condesa de Mirasol, el marqués de San Felices de Aragón y el ayudante Sr. Pulido.

**García Prieto.**

El Sr. García Prieto llegará a Valencia, probablemente, el lunes.

**La noche en la Exposición.**

**VALENCIA** (domingo, madrugada). Después de la comida oficial de que ya he dado cuenta, los Infantes, con el ministro Fomento y el alcalde, han marchado a la Exposición.

Esta presentaba en su interior un aspecto verdaderamente fantástico.

Habían sido encendidos todos los arcos voltaicos y los muchos millares de bombillas que constituyen el alumbrado general del gran certamen.

El gentío aglomerado en el recinto, era inmenso.

Todos los miembros del Comité ejecutivo aguardaban a los Infantes en la puerta principal.

Doña María Teresa y D. Fernando han pasado por los andenes, dirigiéndose al Teatro-Circo, donde se ha celebrado en su honor una gran fiesta valenciana.

Cantadores y bailarinas de danzas típicas del país, han logrado entusiasmar al concurso.

Algunas de las canciones eran alusivas al viaje de los Infantes.

Las augustas personas han salido complacidas de la fiesta.

Inmediatamente se han trasladado al hotel, sin entrar en el Gran Casino, aun cuando se había anunciado esta visita.

El ministro se ha despedido de los Infantes en la puerta del hotel de la calle de la Paz, marchando el Sr. Sánchez Guerra al Gobierno Civil.

**Audiencias.**

Los marqueses de Vellisca y de Malferit, como grandes de España, han sido recibidos por los Infantes, después de la comida, en el hotel de la calle de la Paz.

**En los establecimientos benéficos.**

El Sr. Sánchez Guerra, una vez terminado el banquete con que ha sido obsequiado en el Gobierno Civil, ha marchado al hotel donde se hospedan los Infantes para recoger a doña María Teresa y acompañarla en su visita a los establecimientos benéficos.

Terminada esta visita, fué cuando la Infanta se trasladó a la Exposición, para presenciar una parte del concurso hípico, según ya dije.

**Caravana automovilista.**

Definitivamente, el miércoles de la semana próxima llegará la caravana automovilista de Barcelona.

De Valencia marchará otra hasta Sagunto, para esperarla.

Ambas entrarán reunidas y harán el desfile en la gran pista de la Exposición.

El número de coches que han de venir será de 24.

El alcalde, Sr. Maestre, ha dispuesto que todos los días, mientras permanezca aquí los Infantes, de los jardines municipales sean llevadas a la Infanta flores, para renovar todas las de sus habitaciones, y especialmente clavetes.

**Un ofrecimiento.**

La Junta de señoras del Santísimo Cristo de la Providencia, cuyo fin es moralizar a las mujeres provincianas, ha ofrecido a Su Alteza doña María Teresa el título de presidenta honoraria.

**Orden inculpada.**

Como ya es sabido, la autoridad civil había dispuesto que al entrar los Infantes en la población no fueran arrojadas flores al carruaje de las augustas personas.

La orden no ha sido cumplida, pues al paso de los Infantes han arrojado flores las señoras desde muchos balcones de la carrera.

## La Infanta y el poeta.

Terminada la recepción en Capitanía general, acto de que ya he dado cuenta, la Infanta, a punto ya de retirarse, ha visto en uno de los salones al gran poeta valenciano Teodoro Llorente.

Acercóse a él y le estrechó la mano.

Conversó breves instantes con él, diciéndole, entre otras cosas, que le gustaba mucho la poesía que dedicó a su prima la Princesa Pilar de Baviera con motivo de los Juegos florales celebrados en Colonia.

**Los acompañantes del ministro.**

Con el ministro de Fomento han venido, además de su hijo y del director general de Obras Públicas, el jefe del negociado central D. Joaquín Aguirre, y cuatro oficiales del ministerio.

Todos ellos se hospedan en el Gobierno Civil. El Sr. Sánchez Guerra ocupa las habitaciones que fueron preparadas para el Sr. Mastra.

**Concurso de clavetes.**

En la galería del Palacio de Bellas Artes de la Exposición ha sido dispuesta una gran estantería destinada al concurso de clavetes que ha de inaugurarse mañana la Infanta doña María Teresa.

**La comida oficial.**

En el hotel de la calle de la Paz ha dado esta noche los Infantes una comida oficial a las autoridades.

A la derecha de la Infanta tomó asiento el alcalde; a la izquierda el arzobispo.

A la derecha del Infante la esposa de D. Tomás Tréner; a la izquierda la esposa del gobernador civil Sr. Pérez-Moso.

Las cabeceras las han ocupado el ayudante señor Pulido y el mayordomo señor marqués de San Felices de Aragón, el capitán general y el ministro.

En los restantes puestos estaban: el presidente de la Diputación provincial, rector de la Universidad, presidente de Audiencia, grandes de España, grandes cruces, condesa de Mirasol, marqueses de Oceres, Vellisca y Malferit, presidente e individuos del Comité ejecutivo de la Exposición con sus respectivas señoras y otros, hasta el número de treinta y cinco.

**Por la mañana.**

**VALENCIA** (Domingo, tarde). A las nueve de la mañana los Infantes salieron del hotel, yendo en coche, acompañados del alcalde, a oír misa en la capilla de las Reliquias de la Catedral.

Como los periódicos de anoche publicaron la carrera que había de seguir, las calles estaban llenas de gente, que tributó una ovación a los Infantes, que saludaban complacidos.

La Infanta María Teresa vestía traje lila con encajes blancos y mantilla negra.

D. Fernando, uniforme de diario de Lusitania.

Al entrar en la Catedral, por la puerta de los Hierros, fueron recibidos por el canónigo señor Chabas y archiveros Sres. Carrión, Font e Ibáñez.

El arzobispo se halla actualmente en Játiba.

En la Catedral estaban ya el gobernador civil, el capitán general y demás autoridades, todos los cuales besaron la mano a la Infanta.

Directamente marcharon a la capilla de las Reliquias, comenzando la misa, que dijo el arcepresbítero, Sr. Herrera.

Los Infantes permanecieron todo el tiempo arrodillados.

Terminada la misa, admiraron las reliquias que se guardan en suntuosos armarios.

Algunos objetos les llamó la atención, deseando conocer detalles del cáliz que usó Jesús en la cena y de un grano del incienso que los Reyes Magos ofrecieron en Belén.

Después fueron a la capilla de San Francisco de Borja, donde hay dos cuadros de Goya referentes a la vida del Santo.

Conducidos siempre por el canónigo Sr. Chabas, que le servía de *cicerone*, fueron a la sala capitular, donde están los retratos de todos los prelados de la diócesis.

Terminó la visita subiendo al Miquelete, a pesar de lo largo y violento de la escalera.

La Infanta comenzó a contar los escalones, cansándose a la mitad.

Al llegar a la plataforma de las campanas quedaron encantados del panorama de la ciudad y toda la vega.

Hablando con el alcalde, dijo la Infanta María Teresa: —Mucho me ha costado subir, pero estoy recompensada con la vista que se ofrece.

Durante largo rato estuvo contemplando el paisaje, bajando luego.

La despedida fué en igual forma que el recibimiento, regresando al hotel.

**Los banquetes.**

Al banquete que a la una de la tarde ofreció el gobernador civil al ministro de Fomento, concurrirían también el alcalde, Sr. Maestre; presidente del Comité ejecutivo, Sr. Tréner; presidente de la Diputación provincial, director general de Obras Públicas, Sr. Calderón; el hijo y el secretario particular del ministro.

Con los Infantes han venido la condesa de Mirasol, el marqués de San Felices de Aragón y el ayudante Sr. Pulido.

**García Prieto.**

El Sr. García Prieto llegará a Valencia, probablemente, el lunes.

**La noche en la Exposición.**

**VALENCIA** (domingo, madrugada). Después de la comida oficial de que ya he dado cuenta, los Infantes, con el ministro Fomento y el alcalde, han marchado a la Exposición.

Esta presentaba en su interior un aspecto verdaderamente fantástico.

Habían sido encendidos todos los arcos voltaicos y los muchos millares de bombillas que constituyen el alumbrado general del gran certamen.

El gentío aglomerado en el recinto, era inmenso.

Todos los miembros del Comité ejecutivo aguardaban a los Infantes en la puerta principal.

Doña María Teresa y D. Fernando han pasado por los andenes, dirigiéndose al Teatro-Circo, donde se ha celebrado en su honor una gran fiesta valenciana.

Cantadores y bailarinas de danzas típicas del país, han logrado entusiasmar al concurso.

Algunas de las canciones eran alusivas al viaje de los Infantes.

Las augustas personas han salido complacidas de la fiesta.

Inmediatamente se han trasladado al hotel, sin entrar en el Gran Casino, aun cuando se había anunciado esta visita.

El ministro se ha despedido de los Infantes en la puerta del hotel de la calle de la Paz, marchando el Sr. Sánchez Guerra al Gobierno Civil.

**Audiencias.**

Los marqueses de Vellisca y de Malferit, como grandes de España, han sido recibidos por los Infantes, después de la comida, en el hotel de la calle de la Paz.

**En los establecimientos benéficos.**

El Sr. Sánchez Guerra, una vez terminado el banquete con que ha sido obsequiado en el Gobierno Civil, ha marchado al hotel donde se hospedan los Infantes para recoger a doña María Teresa y acompañarla en su visita a los establecimientos benéficos.

Terminada esta visita, fué cuando la Infanta se trasladó a la Exposición, para presenciar una parte del concurso hípico, según ya dije.

**Caravana automovilista.**

Definitivamente, el miércoles de la semana próxima llegará la caravana automovilista de Barcelona.

De Valencia marchará otra hasta Sagunto, para esperarla.

Ambas entrarán reunidas y harán el desfile en la gran pista de la Exposición.

El número de coches que han de venir será de 24.

El alcalde, Sr. Maestre, ha dispuesto que todos los días, mientras permanezca aquí los Infantes, de los jardines municipales sean llevadas a la Infanta flores, para renovar todas las de sus habitaciones, y especialmente clavetes.

**Un ofrecimiento.**

La Junta de señoras del Santísimo Cristo de la Providencia, cuyo fin es moralizar a las mujeres provincianas, ha ofrecido a Su Alteza doña María Teresa el título de presidenta honoraria.

**Orden inculpada.**

Como ya es sabido, la autoridad civil había dispuesto que al entrar los Infantes en la población no fueran arrojadas flores al carruaje de las augustas personas.

La orden no ha sido cumplida, pues al paso de los Infantes han arrojado flores las señoras desde muchos balcones de la carrera.

## VASCONGADAS

Por expender moneda falsa.

**VITORIA** (sábado, noche). El fiscal ha estado ya el traslado de calificación de la causa seguida contra los expendedores de billetes falsos del busto de Echeagaray y representantes de cincuenta pesetas.

No he de repetir los hechos de autos, de los cuales di oportunamente amplia noticia.

Me limitaré a tomar nota de la calificación fiscal.

Pide para Melitón Castro la pena de diez y siete años y cuatro meses de prisión por cada uno de los dos delitos de que se le acusa.

Para Vicente Miranda siete penas de catorce años, ocho meses y un día cada una, por otros tantos delitos de expención de billetes falsos.

Y para Tomás Díaz, por igual concepto, once penas de catorce años, ocho meses y un día de prisión, cada una.

La causa la ha seguido el Juzgado de primera instancia de esta capital y los tres procesados se encuentran en esta cárcel.

Es esperada con interés la vista de la causa.

**Choque de trenes.**

**BILBAO** (sábado, noche). Un tren de viajeros, procedente de Balmaceda, al llegar a Ibañeta, chocó con un tren de mineral, produciéndose gran pánico.

No han ocurrido desgracias personales.

Un carterista que venía en el tren se aprovechó de la confusión, robando la cartera a un médico.

Este lo advirtió y le detuvo, entregándolo a la Guardia Civil, siendo recuperada la cartera.

Otros dos carteristas que lo acompañaban huyeron.

**EL VIAJE DEL REY**

**El Rey en Biarritz.**

**SAN SEBASTIAN** (sábado, noche). S. M. el Rey D. Alfonso llegó a Biarritz a las doce y cuarto, signiéndole en otro automóvil el gobernador civil de esta provincia, y descendió en el Hotel Palais, en donde más tarde le cumplimentaron algunos aristócratas de la colonia española.

Almorzó S. M. con el conde del Serrallo y con el Sr. Quiñones de León, permaneciendo la mayor parte de la tarde en las habitaciones del hotel, a causa de la copiosa lluvia que caía.

A las cinco de la tarde paseó en automóvil con sus acompañantes.

El Rey encargó que le reservasen las habitaciones hasta mañana y pidió billete para el subexpreso de mañana por la noche, confirmando la impresión que anticipé.

Se esperaba que S. M. entrase hoy en el local de la calle de Miracruz, en donde está armado el biplano que construyen los señores Amestoy, Múgica y Azcona, que lo llevarán a Vitoria, para hacer experiencias, el día 20 del actual; pero el Rey no se detuvo.

Alguien espera venga D. Alfonso al *match* de *foot-ball* que jugarán el campeón español contra el equipo Bilbao, que despierta excepcional interés; pero creo que tomará el subexpreso en Biarritz, sin detenerse aquí.

**ACADEMIAS MILITARES**

Ingenieros.

**GUADALAJARA** (sábado, noche). En la Academia de Ingenieros han aprobado el segundo ejercicio:

D. Ricardo Escudero Cisneros, D. Antonio Mas García y D. Florentino Martínez Mata.

Aprobado en el tercer ejercicio: D. Manuel Rodríguez y González Tamago.

Artillería.

**SEGOVIA** (sábado, tarde). En los exámenes de ingreso en la Academia de Artillería han aprobado el primer ejercicio:

D. Fernando Lacasa Burgos, D. Ramón Arvez, D. Ramón Marraco Fernández, D. Manuel Moxo Durán, D. Rafael Barraro Roquero, D. Sebastián Rodrigo Vinent, D. Vicente Rodrigo Vinent, D. Miguel Donato Gómez, D. Francisco Maldonado Valverde y D. José Mateola Ramirez.

Han aprobado el segundo ejercicio: D. Salvador Arviñón Mejía y D. Angel Santos Cici.

**SEGOVIA** (sábado, noche). En los exámenes de ingreso en la Academia de Artillería, han aprobado el segundo ejercicio:

D. Alejandro Arias Salgado, D. Pedro Fernández Palomino, D. Francisco Rubio Usera y don Pedro Font Maora.

Aprobados en el tercer ejercicio: D. Manuel Botas Montero, D. Guillermo Durán Pulis, D. Manuel Lage Becerra, D. Esteban Fernández Carvajal y D. Rafael Robert Miñana.

**Administración Militar.**

**AVILA** (sábado, noche). Han aprobado el primer ejercicio en los exámenes de ingreso en Administración Militar:

D. Rafael Peria Sierra, D. Modesto Espinós Colomer, D. Joaquín Delgado Delgado, D. José Iamias Gómez, D. Teófilo Fortubel García, don Vicente Moreno González, D. Honorio Olmedo González, D. Tomás Durango Pardini, D. José Gutiérrez Fernández, D. Bonifacio Cremota Jr. ménez y D. Pablo García Eguen.

Ha sido aprobado en el segundo ejercicio: D. Angel Losada Mazorra.

Ha aprobado el tercer ejercicio: D. Juan Tudela Pérez.

**Caballería.**

**VALLADOLID** (sábado, noche). En la Academia de Caballería han aprobado el primer ejercicio D. Antonio Alonso Valentin, D. Lorenzo Matoni y D. Fernando Barrón.

El segundo ejercicio lo aprobaron D. Jesús Rodríguez, D. Ramón Morales, D. Cristino Espinosa, D. Luis Pinolo y D. Luis Ruiz.

El tercero lo han aprobado D. Rafael Huerta, D. Gonzalo Córdoba, D. Antonio Gómez y don Antonio Escudero.

**FERIAS Y FIESTAS**

**En Gálur.**

**ZARAGOZA** (sábado, noche). En Gálur se preparan a celebrar las fiestas anuales, que comenzarán el día 13 del corriente.

Habrás solemne función religiosa y otras profanas, con abundancia de bailes públicos y particulares.

La circunstancia de esperarse una buena cosecha, hará que las fiestas estén muy animadas.

**El teatro en provincias**

**SALAMANCA.** La compañía de zarzuela ómica que dirige el notable primer actor, señor Orozco, ha estrenado con buen éxito el cuento militar *La alegria del batallón*.

La interpretación fué admirable.

—En el Salón Moderno se anuncia el estreno de la comedia en tres actos, *El gran loco*.

**ZARAGOZA.** Esta noche debutará en el Teatro Principal la compañía de Lara.

El programa es el siguiente: *El amor consta* (estreno), *Alí cara mílida* (estreno) ó *Historia de Cristóbal Colón*.

**Robo escandaloso.**

La calle de San Bult está muy corra de la de la Paz, ó sea del sitio donde se encuentra el hotel que ahora sirve de residencia a los Infantes.

En dicha calle de San Bult varios individuos, fingiéndose pintores de oficio, han penetrado en la habitación de la viuda e hijos de un militar.

Ananzándose con cuchillos, les han obligado a hacer entrega de cuanto dinero y alhajas tenían, incluso las sortijas que llevaban puestas.

Desaparecidos los ladrones, las víctimas del atentado dieron voces de auxilio.

Acudieron unos pintores que se encontraban en el tercer piso y unos marmolistas del inmediato.

El jefe de Policía, que audió luego, dispuso la detención de los individuos últimamente citados, como sospechosos.

**El aeroplano Olivert.**

El aviador Sr. Olivert, acompañado del ingeniero municipal, ha estado en la playa de Nazaret inspeccionando el terreno para poner una parte de él en condiciones de realizar experiencias con el aeroplano de que es inventor, para las cuales le ha concedido el Ayuntamiento una subvención de 20.000 pesetas.

**Robo escandaloso.**

La calle de San Bult está muy corra de la de la Paz, ó sea del sitio donde se encuentra el hotel que ahora sirve de residencia a los Infantes.

En dicha calle de San Bult varios individuos, fingiéndose pintores de oficio, han penetrado en la habitación de la viuda e hijos de un militar.

Ananzándose con cuchillos, les han obligado

# INFORMACIONES DE MADRID

## INFORMACIONES Cómo se vive en Madrid

### ARTE... DE BIRLIBIRLOQUE

El criado de un reputadísimo artista cuyo estudio me proponía visitar, me dice:  
—El señor ha tenido modelo toda la mañana.  
—¿Aquella rubia?...  
—Aquella rubia, y otra morena; un grupo. Después, ha tenido varias visitas, y luego ha ido a misa...  
—Me lo explico. Volveré otro día.  
Y me he lanzado a la calle, y me he dado cuenta de que el tiempo vuela y de que no cuento con asunto para mi información del domingo, desesperado, no teniendo cosa peor que hacer, me he metido en un tranvía. En la plataforma, encuentro a D. Cándido Prímex, le he contado mi desventura, y el hombre me ha dicho:  
—¿Una información de cómo se vive en Madrid en materia de arte?  
—Sí, señor, de arte ó de cosa que lo parezca.  
—Yo puedo darsela, mi amigo.  
—¿Usted?... Sentémonos. ¿Ha pagado usted ya?... [De ninguna manera... Mire usted... llevo una porción de Calderón... ¿Va usted solo? Quiere usted que pague por alguien más?  
—Pues sí, mi amigo. Yo puedo ofrecerle a usted una muestra curiosísima de cómo se vive en Madrid en esa materia, y aún creo que podrá interesar algo a los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Verá usted...  
—Veamos.  
—Yo tenía escrita una obra para el teatro. No era cosa de cuidado. Una zarzuelita con su poquito de tesis, su poquito también de piernografa...  
—Salsa indispensable en estos guisos...  
—Y su final, en quintillas patrióticas y rimbombantes. Un asunto internacional ¿sabe usted?  
—¡Un éxito!  
—Un éxito seguro, créalo, amigo mío. Nota ómica, nota sentida, nota final...  
—Y nota diplomática. Todo previsto.  
—Todo, no, ya verá usted. Se la llevó a un empresario amable, amigo mío, y amigo de varias tiples. Se la leyó, le gustó, me aconsejó algunas reformas, las hice, se la volvió a leer, le pareció admirable... ¡así como suena, admirable!— y arreglada ya a su gusto, fué remitida y recomendada al maestro X para que la pusiera música.  
—El maestro X la puso.  
—La puso al fresco. Espere usted un poco y verá... Ahora estoy ocupadísimo— me dijo— pero es cuestión de un par de semanas...  
—Y pasaron las dos semanas...  
—Y pasaron dos meses, y un año, y dos años... ya aquello no era cuestión de un par de semanas, sino cuestión de un par de bofetadas, pero yo no quise que fuera cuestión personal, porque, como sabe usted muy bien, el autor «novel» y el candidato son los dos animales más asustadizos que se conocen.  
—¿Y usted, qué hizo?  
—Yo hice la tertulia al empresario; yo hice untesala de hora y media a típles y cómicos; yo hice regalitos a los chicos del maestro X; yo hice de tripas corazón, y por último, hice el ranso de una manera inconcebible...  
—Que es hacerse un verdadero calvario...  
—Por aquellos días tuvo la feliz ocurrencia de morirle un pariente de mi mujer, instituyéndola su única heredera...  
—¿Mucho?  
—Poca cosa. Unas quince mil pesetillas, en pasaje, eso sí, en billetes de los grandes, que, excusado decirle, mi amigo, cayeron en mi casa como lluvia de mayo. Saberle el empresario y darme el pésame, y después de darme el pésame darme un sablazo, fué obra de un momento...  
—Y, claro, la de usted fué obra estrenada también al momento.  
—¿Al momento? Siga usted escuchándome. Yo lo podía negarme a la petición.  
—Naturalmente.  
—«Los negocios de la Empresa— me decidí— atraviesan un período crítico. Por eso no se han podido estrenar aún varias obras, entre ellas la de usted, que me gusta mucho, como usted sabe, y que, por cierto, tiene completamente entusiasmado a X...»  
—Y usted...  
—Yo añadí los cuartos, ¿qué había de hacer? Sólté unos cuantos de aquellos billetes, sosteniendo previamente con mi costilla peloterías muy grandes, porque la pobre— ¡y ahora comprendo con cuánta razón!— creyó siempre mucho más práctico ver estrenar zapatos a nuestros chicos, que verme a mí estrenar zarzuelas.  
—Pero al fin se estrenó, ¿no es eso?  
—No, señor; no es eso. Atienda y aguarda. Pasaron otros dos meses. Durante ese tiempo, se estrenaron otras obras presentadas y admitidas según me dijeron, antes que la mía. El maestro X seguía ocupadísimo, mi obra seguía virgen; yo, hecho un mártir, y mi mujer hecha un basilisco.  
—Eso es todo una obra, mi querido amigo.  
—Sí, de romanos. Por fin un día me llamó el empresario y me dijo: ¿Quiere usted estrenar mañana?— ¿Mañana?— le dije. —Sí, hombre, mañana— ¿Luego X. ha hecho ya la música?— X. sí, que atareadísimo?— ¿Pues qué es lo que voy a estrenar, señor mío?— ¡Calma!— ¿Más calma?— Va usted a estrenar, si quiere, una obra de Fulano, que no tiene inconveniente en firmarla con usted. Mientras, el maestro X acaba de ponerle a la de usted la música, que empezará uno de estos

días, y luego, cuando la de usted se estrene, la firman ustedes también los dos, y aquí no ha pasado nada...  
—¿Conoce usted la obra de ese Fulano?  
—No, señor. Vi aquel día el ensayo. Me pareció peor que la mía; pero tenía algunas cosas que me gustaron, y accedí.  
—¿Y qué tal, qué tal?  
—Que se estrenó; que la tomó el público con nosotros desde las primeras escenas, y que el parte, mi querido amigo, y la grita, no hubo que telegrafiarlos, porque se oyeron en provincias.  
—¡Vaya por Dios!  
—Mi «colaborador» es hombre que ha corrido ya temporales análogos, y se quedó tan fresco. Pero yo, que por primera vez me lanzaba al teatro... considere usted...  
—¡Horrible, amigo mío, verdaderamente horrible!  
—No lo sabe usted bien, porque la grita del estreno que, como digo a usted, merece figurar entre las más grandes y sonadas, fué una especie de ovación delirante al lado de la que luego obtuve en mi domicilio.  
—¿Sí, eh?  
—Fue unánime también la opinión, con la diferencia de que el público lo componían mi suegra, mis cuñados, mi mujer y mis niños... ¡Un encantol!  
—¿Y qué pasó después?  
—Que quebró la Empresa; que yo no cobré una sola de aquellas pesetas que tuve la debilidad de adelantar, y que la obrita se quedó sin música. ¿No le parece a usted, amigo mío, que ésta que le ofrezco es una nota interesantísima de cómo se vive en Madrid en materia de arte?  
—Es verdad; y es muestra también de las cosas que pasan en el Arte por arte de birlibirloque.  
—¡Horror me da el pensarlo!  
—Lo comprendo... Y hemos llegado a la Puerta del Sol, amigo D. Cándido. Yo voy hacia la Redacción. ¿Y usted?  
—Yo voy al Cine de la calle del Tribolete... Tengo allí una obrita...  
—¡Don Cándido!  
—Sí, hombre, sí. Una obrita mía para que la firme conmigo el «colaborador» en el estreno de marras. Yo no podía dejar de estar a la recíproca.  
—¿Otra también de tesis?  
—No; se trata de una revista política de actualidad.  
—¿Con música de quién?  
—Del propio maestro X, que por esta vez parece dispuesto a cumplir fielmente sus promesas.  
—¿Pues sabe usted lo que le digo, mi señor D. Cándido? ¡Que va usted a tener que guardar la pata cuando vuelvan otra vez los conservadores!

Y aquí acaba el diálogo, que el reporter — autorizado convenientemente por el interesado — consigna en la presente información, sin quitar de él una tilde y certificando de que todo ello es auténtico y verídico, como es cierto que se han suspendido las sesiones de Cortes, que detrás de la noche viene el día y que el éxito reservado a D. Cándido y a su socio, si llegan a estrenar, habrá de ser ruidoso, ruidosísimo...  
Rafael Solís.

## Mundo eclesiástico

Mañana, de once a una de la tarde, se reunirá el Consejo diocesano en Asamblea general, así como en los siguientes días 8 y 9, a las mismas horas, en el salón de actos del Seminario conciliar, con objeto de tratar de los asuntos puestos a la orden del día, y de la cual tuvimos ocasión de ocuparnos en días anteriores. El acto promete ser muy solemne, pues habrá de presidirle el obispo de Madrid Alcalá.  
—Hoy ha quedado constituida la Junta parroquial de Acción católica, perteneciente a la feligresía de Nuestra Señora de la Almudena. El acto, que ha sido presidido por el cura ecónomo D. Emilio Franco, ha estado muy concurrido y ha reinado el mayor entusiasmo, manifestando todos los individuos de la Junta, después de escuchar el breve discurso del señor Franco, los deseos del obispo de Madrid, cuales son atender a los necesitados, propagar la fe católica y velar por las buenas costumbres, base de la buena sociedad cristiana.  
—El abad del cabildo de curas párrocos, que a consecuencia de una caída que sufrió hace un mes al descender de un coche ha estado algún tanto grave, hállase, afortunadamente, muy mejorado.  
Durante el curso de sus heridas, ha sido muy visitado por muchos sacerdotes, muchas personalidades de esta corte y bastantes vecinos de Carabanchel Bajo, en donde estuvo algunos años de párroco en la iglesia de San Sebastián.  
—La Real Archiepiscopado de San Andrés, San Pedro y San Isidro, hacen grandes preparativos para celebrar su función y procesión de Minería, en la iglesia parroquial de San Andrés el 11 del presente.  
—Esta mañana, después de cantarse Nona en la Santa Catedral de Madrid, se hicieron rogativas para pedir al Altísimo sea feliz el próximo alumbramiento de S. M. la Reina Victoria.  
—Se cree que en todo el presente mes tomará posesión de la canonía vacante en la Catedral de Madrid, por defunción de D. Manuel del Moral, el recientemente nombrado, D. Ecequiel Mendarra.

## Buena digestión

Para conseguirlos los que tienen el estómago enfermo se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gástrico-intestinal y reconstituyentes. El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos produce estos efectos.

## EN LA REAL SOCIEDAD GEOGRÁFICA Honrando la memoria de Fernández Duro

Ayer hizo un año que falleció, víctima de cruel dolencia, el Excmo. Sr. D. Cesáreo Fernández Duro, inolvidable patriota español y uno de los más ilustres paladines de las ciencias y de la literatura en el último tercio del siglo XIX.  
Aunque Fernández Duro haya desaparecido del mundo para desconcielo de sus infinitas amistades, y sobre todo, para dolor de su amante e inconsolable familia, sin embargo, su nombre esclarecido y su espíritu caballero de noble soldado perdurará en sus obras, que forman centenares de volúmenes, en los que se halla recopilado el fruto de una vida de trabajador incansable.  
En las meritorias obras de Fernández Duro van hermanadas la ciencia y la literatura, y sus estudios preferentes fueron de Historia, Geografía y Bibliografía.

Fernández Duro, caballero chapado a la antigua, consagrado siempre a sus obligaciones de marino y a sus trabajos de difusor de ciencias, que le dieron renombre en Europa y América, a pesar de su modestia, fué materialmente empujado a los más altos puestos, y fuéronle abiertas de par en par las puertas de las Academias por sus legítimos merecimientos.  
Presidió muchas e importantes Sociedades científicas; fué socio honorario de casi todas las de España y de muchas del extranjero, y nuestros Gobiernos le confiaron bastantes veces misiones delicadísimas cerca de algunas naciones, saliendo siempre airoso y triunfante de sus difíciles cometidos.  
Sus obras han sido traducidas a varios idiomas, y últimamente su notable estudio *Disquisiciones náuticas* lo ha sido al alemán.  
Interminable sería la lista de títulos, condecoraciones y cruces otorgadas al ilustre finado, no sólo por su labor científica, literaria y diplomática, sino también por sus merecimientos como bravo soldado de Marina, que supo luchar en más de un combate naval contra los enemigos de su patria.  
La Real Sociedad Geográfica, cumpliendo con un sagrado deber de justicia y gratitud, ha organizado una solemne velada para honrar la memoria del que fué su digno presidente.  
El Sr. Fernández Duro puso todo su talento, su valer e influencia en favor de la Real Sociedad Geográfica, no descansando hasta no verla colocada a la altura que le corresponde.  
Actualmente, la Sociedad en cuestión nada tiene que envidiar a sus análogas del extranjero.

Conforme habíamos anunciado, anoche, a las nueve y media, se celebró en el salón de actos de la Real Academia de la Historia, la Junta pública y solemne para honrar la memoria del Sr. Fernández Duro.  
El salón estaba totalmente lleno de público y presentaba hermoso aspecto, por el brillo de los distintos uniformes y por la diversidad de colores de las toilletas elegantes de las señoras y señoritas, entre las que había numerosas damas de la aristocracia.  
En el estrado presidencial tomaron asiento los miembros de la Real Sociedad Geográfica, muchos académicos de la Historia y de la Lengua, y numerosos diplomáticos.  
La mesa presidencial fué ocupada por S. A. el Infante D. Carlos, a cuya derecha tomaron asiento los Sres. Rendón, ministro en España del Perú; Risquez, ministro de Venezuela; Torroada y Beltrán Rózpide, secretario de la Sociedad Geográfica.  
A la izquierda se sentaban los Sres. Concas, presidente interino de la Sociedad Geográfica; general Weyler, Trasierra, representante de la familia Fernández Duro; Torroada y Vera.  
A la derecha de la mesa presidencial, en artístico candelero de bronce, fué colocado el retrato del ilustre finado.  
Abierta la sesión por el Infante D. Carlos, Su Alteza concedió el derecho de la palabra a don Manuel Saralegui, que leyó un hermoso discurso biográfico en elogio del gran historiador y geógrafo.  
Inmediatamente después se dirigió a la tribuna D. Jerónimo Becker, leyendo un concienzudo discurso, en el cual hizo un análisis histórico de las obras del gran publicista, desde que entró a formar parte de la Armada española hasta su fallecimiento.  
D. Angel de Altolaigue hace un estudio crítico de las obras históricas de Fernández Duro, sacando como consecuencia de tan magistral trabajo, que algunos historiadores contemporáneos han falseado muchos hechos y que el ilustre finado, con su incansable investigación, logró demostrar tales falsedades.  
Termina considerando la labor del historiador como patriótica y colosal.  
En el mismo sentido, y con gran elocuencia, se expresó D. Emilio Bonelli y D. Ricardo Beltrán y Rózpide.  
El presidente interino de la Real Sociedad Geográfica, Sr. Concas, hizo un resumen de los notables discursos pronunciados, terminando con hermosas frases de elogio del ilustre finado y de su labor científica y literaria.  
Todos los oradores fueron ovacionados por sus notables discursos.

## LAS ABEJAS

Las abejas han sido siempre un gran recurso de inspiración para poetas, literatos y oradores. Quién, al encontrar los efectos de la laboriosidad, no ha recurrido al ejemplo asombroso que nos ofrecen las abejas? ¿Dónde está el poeta, desde Virgilio hasta nuestros modernistas, que no haya consagrado su correspondiente estrofa a las pródigas abejas?  
Pero es el caso que, como del hecho al dicho media un abismo, la mayoría de los mortales que se pasan la vida glorificando a tan distinguidos y populares insectos, creen de buena fe que, fuera de la fábula y de la amena literatura, las fabricadoras de panales — que en las quebras de las peñas y en los huecos de los árboles forman su república, no tienen gran importancia.  
No es de esa opinión el maestro público de Badalona y profesor especial de Apicultura en la Escuela provincial de Agricultura de Barcelona, D. Pedro Villuendas Herrero, hombre competentísimo en estas cuestiones, que la emprendió una labor insistente y entusiasta en favor de las abejas.  
Parece a primera vista asunto sin interés y sin importancia ese de propagar el fomento de la apicultura, y, sin embargo, oyendo hablar al Sr. Villuendas, que ha hecho en España y fuera de España estudios luminosos, que presenta estadísticas, que aporta datos y que aduce ejemplos, comprendese que se trata de una gran riqueza abandonada y merecedora de atención.  
El modestísimo y culto maestro ha dado recientemente una muy interesante conferencia sobre la industria a que venimos refiriéndonos, y hablando de cómo se desarrolla en Alemania y de lo que significa en el terreno agrícola y comercial la explotación y transformación del producto, ha demostrado que, a muy poca costa y con alguna protección que le dispensáramos, tendríamos en las empanes españolas un gran flón, no sólo para el consumo en España, sino para la exportación al extranjero.  
Como iniciación de su campaña fuera de Cataluña, el profesor de la Escuela de Barcelona ha ofrecido a S. M. el Rey una colmena ideal, del sistema movilista, que ha sido construida bajo la dirección del Sr. Villuendas.  
En la Casa de Campo quedó instalada la colmena, en la que puede verse constantemente el curiosísimo e interesante trabajo de las abejas en todos sus aspectos.  
El Rey, tan amante de la Agricultura y de sus industrias anejas, ha aceptado con especial satisfacción el ofrecimiento, y el Sr. Villuendas, que se propone proseguir su campaña, sin otra aspiración que la de convencer a los agricultores de los beneficios de esta industria complementaria, ha visitado los Reales Sitios y otras posesiones de Madrid, todos ellos a propósito para el establecimiento de importantes colmenares.  
Con verdadera delectación hemos oído hablar durante un buen rato al Sr. Villuendas del amantísimo tema que ofrece aspectos muy variados.  
«A mucha gente— decía el profesor— le parecerá absurdo que un hombre consagre toda su actividad y toda su inteligencia al estudio y perfeccionamiento de la labor de las abejas. Y hasta habrá quien sospeche que se trata de una verdadera chifladura.  
Pero nosotros, que encontramos muy puesta en razón tal chifladura, consagramos con gusto estas líneas a la campaña del Sr. Villuendas, seguros de que al hablar de las abejas prestaremos al país mayor servicio que si habláramos de quienes, como dice el poeta,  
*A las abejas hurtan los panales,  
siendo flojos y tímidos moscones.*

## CARTA ABIERTA LOS EMPLEADOS DE PRISIONES

Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación.  
Mi distinguido amigo: De no haberse cerrado las Cortes, hubiese tenido el gusto de romper una lanza parlamentaria en pro de los modestos empleados de las Prisiones preventivas y correccionales que, con tanta razón como paciencia, se lamentan de su tristísima situación económica.  
A la vista tengo cartas colectivas de las Prisiones de Murcia, Pola de Lena, Sorbas, Gergal, Alora, Estella, Aguilar, Sanlúcar de Barrameda, Vera y otras, que sería prolijo enumerar, en las que, por manera conmovedora y elocuente, refieren que de sus miserables haberes de 750, 1.000 y 1.250 pesetas, les deben en Gergal ocho meses, en Murcia seis, en Estella tres, y a este tenor en las demás Prisiones.  
Todos claman por que consiga yo del Gobierno en primer lugar que se les pague lo que se les adeuda, y esto a usted corresponde por tratarse de Ayuntamientos y Diputaciones que no cumplen con el deber; y en segundo lugar, que se aplique el art. 14 de los Presupuestos vigentes para que se encargue el Estado de estas atenciones, y esto afecta al señor ministro de Hacienda.  
A uno y otro me dirijo en demanda tan justa como legal y aún caritativa, para que lo antes posible se remedie tanta penuria, y se obligue a los morosos al cumplimiento ineludible de la ley.  
Piense el Gobierno en que mensualidades comprendidas entre 62 y 104 pesetas, ni permiten ahorros, ni ofrecen espera, y que con ningún derecho se puede exigir moralidad ni sacrificios a funcionarios públicos que, por toda recompensa de su labor penosa, vislumbran sólo la desesperación y la muerte.  
Todo esto y mucho más hubiera dicho a usted en el Senado su buen amigo y seguro servidor q. l. b. i. m.,  
MANUEL POLO Y PEYROLON.  
Valencia, 5 de junio de 1909.

## SECCIÓN OFICIAL "LA GACETA."

**SUMARIO**  
**GUERRA.**—Real orden concediendo cruz de segunda clase del Mérito militar blanca, a D. Cecilio, teniente coronel de Infantería D. Ricardo Burguete y Lana.  
—Otra disponiendo se devuelvan a D. Agapito Guerra Torre las 1.500 pesetas que depositó para redimir del servicio militar activo a su hijo Juan Guerra Alvarez.  
**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Guerra.— Consejo Supremo de Guerra y Marina.—Relaciones de haberes pasivos declarados durante el mes de mayo último.  
Inspección general de las Comisiones liquidadoras.—Relación nominal de los individuos cuyos ajustes han sido aprobados por esta Inspección general.  
**Marina.**—Estado Mayor Central.—Disponiendo se saque a concurso público la construcción de cuatro almacenes para explosivos en el Arsenal de la Carraca.  
**Hacienda.**—Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas.—Anunciando haber sufrido extravío la factura de noventa y seis millones del Empréstito nacional de 175 millones de pesetas número 14.940.  
Dirección General de Aduanas.—Relación de los cargamentos de trigo y demás cereales procedentes del Extranjero, que han sido despachados por las Aduanas de la Península e islas Baleares durante el mes de abril último.  
**Gobernación.**—Inspección General de Sanidad exterior.—Anunciando haber ocurrido dos casos de peste seguidos de defunción en Kyoto y Kobe (Japón).  
—Rectificación a la lista de aspirantes e ingreso en el Cuerpo de Sanidad exterior en concepto de secretarios intérpretes y auxiliares de esta clase, publicada en la Gaceta del 3 del corriente.  
**FALLECIDOS EN EL EXTRANJERO**  
Han fallecido en el Extranjero los súbditos españoles siguientes:  
En Lima, Juan García Buján y Angel del Pozo Martín.  
En Santa Fe, Manuel Cáceres.  
En Newcastle, Aurelio Bordás.  
En San Pablo, José Delgado.

## LEYENDO PERIÓDICOS LA PRENSA DE HOY

**De El Imparcial:**  
«En la última sesión que ha celebrado el Congreso hubo rasgos dignos de ser apuntados y que no pueden pasar en silencio.  
Por de pronto, bueno será recoger la afirmación del Sr. Azcárate, cuando dijo que ha leído el expediente de adjudicación de la escuadra, y lejos de estimar que se ha cometido prevaricación, juzga que, si acaso, ese delito habría existido de haberse hecho la concesión a la Casa Ansaldo.  
Bien está. Por lo que a nosotros se refiere, no hemos hablado de prevaricación, porque estas determinaciones jurídicas corresponden a los letrados y a los Tribunales. Lo que sí hemos dicho, y creemos haber probado, es que en ese expediente hay muchas irregularidades, singular innovación en los procedimientos y demostrado propiamente de que la adjudicación se hiciera a la Sociedad Española de Construcción Naval. Y también resulta clarísimo que no ha habido realmente concurso, sorprendiendo que jurista tan sabio como el Sr. Azcárate opine de otra manera. No creemos que en esto, sobre el sereno juicio del venerado maestro, hablan, sin duda, las pasiones engendradas en las luchas últimas.»

**De El País:**  
«Se nos lleva a la guerra sin saber por qué ni para qué, contra la opinión pública, como si España fuera un patrimonio y no nación, como si el pueblo fuera un rebaño.  
¡Guerra a la guerra! Todo buen español, los propietarios, las mujeres, las madres especialmente, los socialistas y los republicanos debemos formar un inmenso bloque contra la guerra!  
Que se hable, que se diga al pueblo la verdad, que se expliquen los motivos y los móviles de esa acción militar y que se le garantice que se cumplirá la ley de reclutamiento que impide la redención a metálico en tiempo de guerra.»

## De El Liberal:

«Y aquí, en Madrid, hay quien habla misteriosamente, no ya de desembarcos colectivos, ni de refuerzos de guarniciones africanas, ni de grandes maniobras al pie de Ceuta y Melilla, sino de la ocupación del Rif, desde el Muluya hasta Tetuán, y de la posesión de Tetuán, para que no nos falte ningún sacramento.  
Casi nada. Un ejército, lo menos de 100.000 hombres, y Alemania y las demás naciones, comprometidas a dormirse en la higuera.  
Es indispensable segar a cerceñ y sin la menor demora ese matorral de desastrosos.  
En lo que pasa tiene el Gobierno toda la culpa, por no haber sino entre dientes, y por no haber liquidado la cuestión de Merry del Val en un cuarto de hora.  
El solo dato de que nuestro ministro ó ex ministro en Tánger lleve más de un día en Madrid sin que se le haya admitido la renuncia, facilita público a las sospechas.  
Si, en efecto, vamos a recibir la Embajada marroquí, no existe el menor motivo para pensar en bélicas empresas, pues cuando menos será forzoso aguardar hasta ver en qué parán las negociaciones. Pero, prolongado el equívoco sobre las frases y gestas de aquel indiscreto diplomático, cualquiera puede suponer que la venida de la Embajada es dudosa, y ya en tal caso, caben, respecto de otro género de acciones, las hipótesis más descañalladas y gratuitas.»

**De El Universo:**  
«Los *trust* están incoomodadísimo con el Sr. Moret. Ya lo sabemos; el Sr. Moret no quiere ser comparsa, instrumento ó dominguillo del *trust*. También está irritado el *trust* con el señor Canalejas y con los republicanos de la minoría del Congreso, porque ni aquél ni éstos han puesto la debida diligencia en ejecutar las órdenes *trusteras* relativas a la obstrucción parlamentaria contra los proyectos de ley presentados por el Gobierno.  
Es el caso—exclama el *trust* solemnemente por su órgano *El Imparcial*— que el Gobierno ha sacado los proyectos en que tenía interés. Luego ¿qué diablos habéis hecho en el Congreso, ¡oh! Canalejas y ¡oh! republicanos? ¿Dónde están vuestras virtudes? ¿Dónde vuestra habilidad parlamentaria? ¿Dónde vuestra decantada fidelidad a los mandatos de la «Opinión pública»? ¿No sabíais acaso que así como Luis XIV era el Estado, el *trust* es hoy la «Opinión pública»? ¿Teníais más que seguir fielmente la pauta que os han venido trazando con tanta sabiduría mis articulistas de fondo en *El Imparcial*, en el *Heraldo*, y *El Liberal*? ¿Qué más queríais? Habéis faltado, pues, y sin poder alegar ignorancia en vuestra disculpa. No os extrañéis, amigos míos, si de aquí en adelante os rebajamos en algunos grados los adjetivos. No os quejéis si os llamamos reaccionarios ó genticilla de poco más ó menos.»

**Dicen a ABC desde Lisboa:**  
«Otro asunto que no ha trascendido de las columnas de los periódicos es el examen general de los responsables por la inolvidable tragedia del 1.º de febrero.  
Las versiones acerca de los detalles son, como fácilmente se comprende, contradictorias, y todo cuanto se saca a relucir con tal motivo no satisface plenamente a la opinión, porque está fuera de duda que los conspiradores fueron muchos, no en relación con el regicidio, sino respecto de la sublevación, que no llegó a estallar.  
Signe, por tanto, aislado de la llamada revolución del 28 de enero el atentado contra el Rey Don Carlos y el Príncipe Luis Felipe; y así, se afirma la creencia de que éste fué meramente el acto de dos exaltados, más que el resultado de una trama política, en que todas las personas sensatas no tienen pizca de fe.»

## A LOS SUSCRIPTORES

de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan, durante el verano, a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.  
Rogamos a todos los señores suscriptores que, cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«ABANICOS JAPONESES»

Gran Teatró.—Deoia el cartel que los autores de esta humorada en un acto y tres cuadros eran: D. Ramón Asensio Más del libro y D. Rafael Calleja de la música.

Y decimos nosotros, como parte integrante del numeroso público que presenció el estreno, que pocas veces hemos asistido á escándalo tan formidable como el que anoche se desarrolló durante la representación de Abanicos japoneses.

Cuando autores anterior y repetidamente aplaudidos pasan por el duro trance de que el público les proteste una obra, es costumbre escribir por dichos autores se han equivocado.

Por esta vez hay que modificar la frase de acción, diciendo que los equivocados no han sido los autores.

Un desconocido espectador que á nuestro lado presenció el estreno, se tomó la molestia de referirnos la siguiente historia:

Asensio Más comenó á escribir una obra titulada Abanicos japoneses. A la segunda escena comprendió que no le sobraba la musa, y encontrándose en el Gran Teatró, arrojó las pocas cuartillas emborrionadas. Las recogió un portero, que al leerlas, dijo para su capote: «Yo acabo esta obra.» Y la acabó.

Este asunto á esto fué lo que le arrojó á otro portero de Apolo, donde Calleja arregló las contadas notas que llevaba escritas para Abanicos japoneses, porque tampoco le sobraba ninguna buena musa.

Ambos porteros, al decidirse á llevar la obra á la escena, considerando que en ella habían puesto sus manos, aunque en muy escasa medida, Asensio Más y Calleja, suplicaron á éstos que la suscribieran, ocultando ellos modestamente sus nombres.

Calleja y Asensio tuvieron la debilidad de acceder á la súplica. Llegó el estreno. El escándalo, como ya hemos dicho, fué formidable y desde luego justificado, porque teatral y literariamente es la obra un lamentabilísimo disparate.

Por la debilidad prenotada sufrieron Asensio y Calleja el peor rato que puede pasar un autor, rató que es peor cien veces cuando lo pasan dos autores juntos.

Y nosotros queremos aliviarlos refiriendo lo que el desconocido espectador nos ha contado. A pesar de la cuantía del escándalo, los porteros de Apolo y el Gran Teatró no deben desanimarse Adelante y á otra.

Después de todo, debe servirles de consuelo la consideración de que si Calleja y Asensio Más hubieran terminado la obra, pudo resultarles tan mala como á ellos y ser, por consiguiente, el escándalo de la misma categoría que el de anoche.

Los esfuerzos realizados por la compañía que dirige el Sr. Solar, fueron inútiles. ¡No había salvación!

«ZAPIRON»

Salón Victoria.—Con buen éxito se estrenó anoche un juguete cómico-lírico que abunda en situaciones y efectos gordos, pero de resultado seguro siempre en el teatro.

El público celebró las complicaciones de la trama, que arrancan de la posición de que á varios individuos les han dado gota por liebre, y todavía les amargan la digestión haciéndolos creer que el gato deglutido es uno llamado Zapiron, que estaba rabioso.

Mientras los personajes del juguete fingían pasar un rato rabioso, la concurrencia ris y se solaza, para terminar aplaudiendo á su autor, Sr. Garrido, y á los actores encargados de dar vida á los tipos que juegan en Zapiron.

R. E.

BENEFICIOS

DEL SEÑOR CARINI.—EL HONOR

Comedia.—Allí en tiempos más felices para nosotros, lectores míos, y para mí también—si quiera porquo tenemos menos años,—yo era incidentalmente estudiante en Salamanca. Decían que en este país había que ser abogado, y aunque no comprendía bien para qué, temblaba lo fuí. En Salamanca estaba, pues, y conocía á Unamuno. Era por el año 92 ó 93. El nombre de Unamuno no tenía popularidad aún; no tonaba en Madrid. Claro es que cuando conocí su maravilloso talento, su poderosa originalidad, su amplia cultura, sus excepcionales dotes de pensador, de filósofo, de poeta, teníamos desoatado que figuraría pronto necesariamente entre las grandes personalidades de la España contemporánea.

Unamuno sabe no sé cuántos idiomas. Su facilidad para aprenderlos debe de ser incomparable. Yo me despedí de él y le dije que iba á aprender el alemán. Pocos meses después volví á Salamanca y me dejó leer una traducción directa de El honor, de Sudermann, escrita por él, y como escrita por él, admirable.

Yo no tenía entonces la menor noticia de Sudermann. Pocos serían los españoles que la tuvieran. Era Sudermann—mejor dicho, no lo era todavía, iba á serlo—la última novedad. Aun de Ibsen sabiese aquí entonces poco. Las primeras traducciones de Prozar eran muy recientes. Las orientaciones del teatro moderno, ya iniciadas en toda Europa, no habían llegado á Madrid aún. A mí, que iba entonces con teatro, El honor, de Sudermann, traducido por Unamuno, me supo á arte nuevo. ¡Han pasado tantos años!

Es probable que hoy el mismo Unamuno, no se emplearía en traducir El honor, ni siquiera como ejercicio para aprender el alemán. Por mi parte, yo no veo ahora una gran diferencia entre algunos finales de acto de Sardou y los finales de acto de El honor, por ejemplo. El honor, como Piedra entre piedras y como otras producciones del ilustre dramaturgo germano, son obras de teatro principalmente. Sus audacias de pensamiento se han quedado en mantillas, ante las de muchos dramaturgos contemporáneos. No parece este Suderman, tan artificioso y tan preocupado del éxito de multitud, el delicado psicólogo de Ballala de mariposas y de El rincón de la dicha.

Sudermann tuvo por precursor—y esto no es nuevo, varios críticos extranjeros lo divulgaron—á Federico Hebbel. Pero claro es que el autor de El fin de Sodoma, puesto ya su país en relación literaria con el mundo entero, no había de limitarse á sus antecesores alemanes, aun siendo de tanto prestigio como el autor de María Magdalena. Gran escritor Sudermann, no podía sustraerse á la influencia de los grandes dramaturgos extranjeros de su tiempo, y menos cuando Ibsen estaba en pleno triunfo en Alemania. La sugestión de Ibsen observáase en algunas obras de Sudermann; El rincón de la dicha, sin ir más lejos, es tributario de La dama del mar. Y respecto de la técnica, Sudermann tampoco se sustrajo á los autores franceses. Dumas, hijo y Sardou le dieron los secretos de su técnica.

Aparte sus grandes aciertos de pensador y artista sincero, es Sudermann principalmente el perfecto tipo de lo que se llama un «hombre de teatro». Esta primordial cualidad soya, El honor la atestigua mejor que ninguna de sus comedias.

Trátase de una obra conocidísima del público español, y aquí muy aplaudida siempre, sin duda por lo que tiene de pintoresco y de rápido. Las compañías italianas representaronla varias veces en Madrid. El Sr. Villegas la adaptó á nuestra escena, alterando algo su pensamiento, pero conservando no pocas de sus bellezas. Las principales compañías de provincias tienen de antiguo incorporada esta adaptación á su repertorio.

La idea madre de El honor es, sin duda, lo mejor de la comedia. El concepto de la honra varía según los países, según las educaciones, según las clases sociales. Los padres de Alma, considerando excesiva la cantidad de cuarenta mil marcos en precio del honor de la linda muchacha, no podían entenderse jamás con el hermano de Alma, que se ha hecho caballero, ha adquirido otro concepto de la dignidad y toma la dádiva como grave ofensa. La acaudalada familia de Leonor nunca se resignará á comprender que la honra de Leonor valga tanto como la de Alma. Carlos, que se batirá con Roberto, creará siempre una locura batirse con Roberto. Todos estos puntos de vista están hábilmente apuntados, y el desenvolvimiento general de la obra—pese á los viejos artificios de su construcción escénica—es profundamente lógico é interesante. Para animar el cuadro, divertirtos con una ironía distinguida y darnos siempre el oportuno comentario del autor, está el conde, un personaje á quien el autor de Demi-monde hubiera probado.

El público se ha emocionado y solazado alternativamente con los efectismos y paradojas de El honor, como de costumbre, y ninguna de las comedias que lleva representadas hasta la fecha Tina di Lorenzo en Madrid ha obtenido un éxito superior á ésta.

Tina, bellísima y discretísima. El Sr. Carini, que celebraba la función de su beneficio, es un romántico inenmendable. Los viejos recursos de teatro los lleva á abuso: rompe la voz ó grita innecesariamente, y está con frecuencia, como se dice en el lenguaje de bastidores, «fuera de situación». Aun así, tuvo aciertos asidos, especialmente por su brio dramático, y se hizo aplaudir. Falconi cumplió. Los demás, flojillos. La representación que la obra obtuvo en castellano, cuando Villegas la tradujo, no fué inferior á ésta. Yo recuerdo que Thuillier logró entonces uno de sus mejores triunfos.

Caramanchel.

GACETILLAS

Salón Regio.—La Empresa de este lindo teatro, en su deseo de que terminen las funciones á la hora marcada en el reglamento de espectadores, se ve en la necesidad de empezar la segunda y tercera sección á las nueve y diez de la noche, respectivamente, continuando las mismas horas para la primera y cuarta, ó sea á las siete de la tarde y once y cuarto de la noche.

El martes, en la cuarta sección, volverán á reanudarse las representaciones de la aplaudidísima zarzuela Tropa ligera, encargándose del papel de Cañamón la tiple cómica señorita Vela, que debutó el viernes último.

Teatró Madrileño.—El lunes se estrenará la revista de actualidad titulada El acabós, libro de D. Antonio Fernández Cuevas, música del maestro Lapuerta.

Esta obra será presentada con todo el lujo que esta Empresa tiene acreditado en todos sus estrenos.

Se ha pintado una decoración por Widegait, y la sastreía de Muzi ha construido los trajes necesarios.

En la interpretación de esta obra toman parte las tiples Nemesia Pérez Diaz, Laura Blasco, la señora Train, el primer actor Pepe Pursell, Ibáñez, Ligeró, toda la compañía, coro y bailarinas. En esta misma semana, estreno del drama lírico original de aplaudidos autores, titulado Amor de imbecil.

«La Gran Via., Fuencarral, 18

es la Casa que presenta más surtido, más gusto en novedades y vende más barato. Depósito de estamperías para toda clase de hábitos seglares. Precio fijo.—Recomendamos compren en estos almacenes.

EJERCITO Y ARMADA

Ayer verificó el capitán general de esta región la visita general de cárceles, con la solemnidad acostumbrada.

Visitó la Cárcel Modelo y Prisiones Militares. A los procesados del Hospital Militar los visitó el comandante militar del Campamento de Carabanchel.

Se ha dispuesto se anote en la hoja de servicios del capitán de Infantería D. Fernando Lahera, el mérito que ha contraído ideando y construyendo un instrumento topográfico que se titula «Compás de pendientes».

Se dictan reglas para las Escuelas Prácticas que han de ejecutar los regimientos y comandancias de Artillería en el año actual.

Se concede licencia matrimonial en Artillería, al capitán D. José Maldonado y al teniente D. Agustín Hernández Francés.

Se ha dispuesto que por la Comisión de experiencias de Artillería se proceda á verificar exámenes de conductores mecánicos automovilistas.

En virtud del fallo de un tribunal de honor, ha sido separado del servicio el capitán de Infantería D. Luis Peña Ramos. El tribunal de honor se formó en Madrid por los capitanes en situación de excedentes.

—Hoy sale para Andalucía con 14 alumnos de la Escuela Superior de Guerra el profesor de la misma, teniente coronel de Estado Mayor, Sr. Correa. Realizarán prácticas de diferentes órdenes, visitando los centros, dependencias y establecimientos militares de aquella región.

—El comandante de Estado Mayor, D. Luis Méndez Quejpo de Llano, desempeñará las funciones de jefe de Estado Mayor en el Real Sitio de San Ildefonso durante la jornada regia.

Orden de la Plaza para el día 7 de junio. Oficial general de día: Exomo, Sr. D. José Gómez Pallete.

Parada: Figueras, Arapiles y Navas. Jefe de Parada: Señor teniente coronel de Covadonga, D. Adolfo Bedoya Gómez. Imaginaria de ídem: Señor teniente coronel de Asturias, D. Eugenio de Leyva Basabre. Guardia del Real Palacio: Arapiles y Navas, 1.ª sección del 10.º Montado y 22 caballos del Príncipe.

CONSEJO DE MINISTROS

Después de las siete terminó el de ayer, siendo el primero en salir el ministro de Estado, el cual manifestó, como lo hicieron después los demás ministros, que no se había tratado de la cuestión de Marruecos.

Añadió el Sr. Allendesalazar que marchaba al ministerio de Estado, donde debía estarle aguardando el Sr. Merry del Val para celebrar una conferencia relacionada, indudablemente, con la gestión que nuestro representante en Tánger ha realizado cerca del Sultán.

El general Ferrándiz dijo que había propuesto á sus compañeros, y éstos aprobado, tres asuntos: el primero la creación de la clase de aspirantes á practicantes de la Armada, que antes ingresaban como terceros practicantes, y á los cuales, en lo sucesivo, se les exigirá un año de experimentación en los hospitales; el segundo, la concesión de bandera á la Sociedad de Yates, y el tercero, la rebaja de pena impuesta á un marinero condenado por faltas á un superior, y cuya gracia se ha concedido de acuerdo con el informe del Consejo Supremo.

Confirmando el ministro lo que ya se ha dicho en estas columnas, ó sea, que se propone remover parte del alto personal del ministerio, teniendo en cuenta que algunos, como el jefe del Estado Mayor Central, general Stranch, se encuentran delicados de salud.

El ministro de la Guerra llevó unos dos expedientes de excepción de subasta de material, y el señor marqués de Figueroa dió cuenta de dos expedientes para sumistros de viveres á dos penales.

Los demás ministros nada de particular manifestaron, como no fuera confirmar que, en efecto, S. M. el Rey vendrá el miércoles á Madrid para presidir un Consejo de Ministros.

También dijeron que el Consejo había sido puramente administrativo.

A pesar de las manifestaciones que quedan consignadas es lógico suponer que los ministros estudiaron detenidamente la cuestión de Marruecos y con especialidad el extremo que se refiere al resultado de las gestiones diplomáticas hechas por el Sr. Merry del Val, sin que esto quiera decir que el asunto tenga aquellas consecuencias inmediatas que algunos suponen y que ya hemos rectificado.

Tampoco sería extraño que los ministros se hubieran ocupado de las declaraciones que se atribuyen al Sr. Merry del Val, y que, de ser exactas, no serían en modo alguno abrogadas por el Gobierno, como ya anticipó en la sesión del viernes el ministro de Hacienda.

Cuando ya los periodistas nos retirábamos, salió de su domicilio el Sr. Maura, acompañado de su distinguida esposa.

El presidente del Consejo, afectoso y jovial, saludó á los periodistas y les dijo:

«El Consejo de hoy ha sido como una limpia de mesa de todo lo pendiente. Ya es hora de descansar un poco, y yo me felicito, tanto por mí, como por ustedes, que al fin y al cabo compartan con nosotros las tareas políticas».

Después dijo el Sr. Maura que antes del miércoles sólo se celebraría Consejo, en el caso de que algún ministro lo solicitara.

Y se despidió de los periodistas amablemente, dirigiéndose al coche que le esperaba.

La Comisión hispanoargentina

Continúa sus trabajos la Comisión hispanoargentina, venida á Madrid para fomentar el intercambio entre España y la República del Plata.

El doctor Drake sigue gestionando en Madrid la consecución de sus laudables propósitos, y en breve dará una nueva é interesante conferencia.

Otro de los miembros de la Comisión, el señor Martínez Lara, sale esta noche para Andalucía, con objeto de comenzar los trabajos de propaganda en dicha bella región.

Comenzará por Granada, y visitará luego Málaga, Sevilla, Córdoba, Cádiz y otras capitales.

Varios diarios andaluces se han ofrecido á la Comisión para ayudarla en sus gestiones.

Desearnos á los distinguidos periodistas que las forman, el mayor éxito en sus patrióticos trabajos en pro del intercambio hispanoargentino.

EN BRUSELAS

EXPOSICION UNIVERSAL

El año próximo de 1910 se celebrará en Bruselas una Exposición Universal á la que España concurrirá oficialmente, habiendo sido designado para el cargo de comisario regio, D. Nicolás de Escoriaza, cuyas condiciones de inteligencia y actividad son bien conocidas, sobre todo desde la pasada Exposición de Zaragoza.

Ya han comenzado los trabajos del pabellón de España y más adelante daremos cuenta á nuestros lectores de su estilo y demás condiciones.

Es tan grande la corriente de simpatía que existe en Bélgica hacia España, que el Sr. Escoriaza, con quien hemos tenido ocasión de hablar del asunto, se muestra encantado de la fraternal acogida que allí ha tenido.

Rá otra de carácter retrospectivo, análoga á la celebrada en Brujas, hace aos años, con el nombre de «El Toisón de Oro».

El barón L. Kervyn de Lettenhove, que fué el organizador de ésta, es el encargado de la próxima, y ha pasado unos días en Madrid gestionando el concurso de altas personalidades. Ha marchado en estos días á Viena con igual objeto, muy satisfecho de la acogida que tanto S. M. y A. A., como el Gobierno y gran parte de la aristocracia, le han dispensado.

Este noble belga, de amable y sencillo trato y de quien guardan grato recuerdo cuantos españoles estuvieron en Brujas durante la Exposición pasada, es persona de gran fortuna. Habita un magnífico chateau en los alrededores de dicha ciudad y posee una buena cuadra de carrozas, pero se halla consagrado, sobre todo, á enlucir las artes y á él se le deben, entre otras cosas, la soberbia Exposición de pintores primitivos flamencos que se celebró en Brujas hace algunos años; la organización de un Museo arqueológico modelo en dicha ciudad, restaurando un antiguo palacio del siglo XV y alhajándolo con muebles y otros objetos—todo antiguo—tal como pudo haber estado para habitarlo.

La cocina, sobre todo, es una verdadera proeza, así como la colección de encajes.

Mucho ganarian el arte y el buen gusto con que nuestros museos arqueológicos, donde tenemos más y mejor que en muchos de los extranjeros, imitan al de Brujas, y no

como son, almacenes más ó menos grandes, donde impera el polvo, la polilla y el óxido.

Organizó, como hemos dicho, el barón Kervyn, la Exposición del Toisón de Oro, que fué un éxito por todos conceptos, pues se recaudaron por entradas más de cien mil francos, pese á cierto cronista madrileño que aseguraba—sin haberla visto—que la Exposición «había resultado un fracaso», y que no había más que cuadros de Pantoja. (Había dos.)

La futura Exposición artística se llamará de Isabel y Alberto, y abarcará el periodo en que este egregio matrimonio—hija ella, como es sabido, de Felipe II de España,—gobernó los Estados de Flandes, protegiendo las Ciencias, las Artes y las Letras. Epoca en que los Rubens, Van Dyk, Teniers, Snyders, Breughel y tantos otros, nos legaron las magníficas obras, que son orgullo de los Museos, y que se verán allí reunidas con los muebles, tapices, armas, orfebrería, etc., formando un conjunto que, si no en el orden arqueológico, en el artístico é histórico superará al que se reunió en la Exposición del Toisón de Oro.

Viaje de S. M. la Reina

Salida de Madrid.

Desde media hora antes de la partida del tren real, los alrededores de Palacio, la calle de Bailén, el paseo de San Vicente y las cercanías de la estación del Norte, venían muy concurridos de público deseo de ver y saludar á la Reina doña Victoria Eugenia y á sus augustos hijos. En este público predominaban las señoras.

Al llegar la Real Familia á la explanada de la estación se acentuaron las manifestaciones de cariño recibidas en todo el trayecto y la multitud prorumpió en entusiastas aclamaciones á la hermosa Soberana, al Príncipe y al Infante.

En el salón de descanso cumplimentó á Su Majestad efusivamente la Emperatriz Eugenia, vistiendo, como siempre, sus tocas de luto, y apoyada en su negro bastón de ébano. Fué á la estación en un landó de la Casa de Alba, con su alta servidumbre.

La egregia dama, mientras esperó la llegada de S. M., fué objeto de las más altas consideraciones por parte de la Reina doña María Cristina, de los Infantes doña Isabel, doña Luisa, don Carlos, D. Alfonso y D. Luis, y de los Príncipes de Borbón, D. Felipe y D. Reniero.

En el saloncillo de descanso estaban casi todas las damas de la Reina, y con ellas habló la Emperatriz, singularmente con la duquesa de T'Serclaes y la marquesa de Aguilar de Campóo. Entraba la Reina doña Victoria en el andén y aún se oían los vivas que la aclamaban en el vestíbulo.

Era muy numeroso y selecto el público que despedía á la augusta dama.

Allí estaban los ministros de la Corona, de uniforme; muchos Grandes de España, orecida representación de la aristocracia de Madrid, los Presidentes de las Cámaras, el nuncio y los obispos de Sión y de Madrid, senadores, diputados y generales del Ejército y de la Armada.

Tributaba honores militares una compañía de Barastro, cuya banda saludó á la Reina con los acordes de la Marcha Real.

La aparición de los augustos niños en el andén, produjo gran expectación y general movimiento de simpatía.

El Príncipe de Asturias iba á pie, llevado de la mano por la condesa viuda de los Llanos.

El augusto niño, como su hermano el Infante D. Jaime, vestía de blanco.

El Infante está cada día más hermoso, y se parece mucho al Príncipe y á su egregia madre.

Iba por el ardén en brazos de su niñera.

Seguida del capitán general y de los elementos militares, revistó S. M. la Reina la compañía de Barastro, saludando con una acentuada reverencia á la bandera.

Ya en el tren real, se asomó á una ventanilla del coche-salón, teniendo delante al Príncipe de Asturias; y cuando el convoy real se puso en marcha, el hermoso niño saludó militarmente á todos, conservando la actitud hasta salir de la marquesina de la estación.

La despedida ha sido brillante y con todos los honores debidos á S. M.

S. M. la Reina Doña María Cristina tuvo con la Emperatriz Eugenia, para el regreso á Madrid, la atención de que luese la primera en subir á su landó.

En pos iba S. M., dando en su automóvil la derecha á la Infanta doña Isabel.

El Sr. Maura dio en la estación al general Azórraga que S. M. el Rey sancionará el miércoles en Madrid las leyes últimamente votadas en el Senado.

Durante la permanencia de SS. MM. en La Granía no se darán permisos para ver el Palacio de la plaza de Oriente.

UN NEGOCIO DE PERLAS

Miguel Pérez García, de cuarenta y cinco años de edad y natural de Cámara (Palencia), vino hace pocos días á Madrid con objeto de distraerse.

Esta mañana salió muy temprano de la posada del Peño, donde se aloja, y deseoso de cumplir con sus deberes de cristiano, fué á la iglesia de Santa Cruz, donde oyó misa devotamente.

Al salir del templo se emparó con el forastero un sujeto desconocido, proponiéndole acompañarle para visitar otras iglesias de Madrid, y sin desconfianza alguna aceptó Miguel á la proposición de aquel individuo.

Poros pasos habían andado por la calle de Atocha, cuando se les acercó un nuevo individuo, diciéndose americano, recién llegado á la corte, y poseedor de una regular cantidad de dinero, que llevaba encerrada en un sobre lacrado, y de una respetabilísima bolsa con magníficas perlas.

Pidió á los dos antedichos sujetos le acompañasen al Consulado de América, como más expertos en andar por las calles de la capital, y sin andarse en grandes rodeos, desde luego propuso á sus acompañantes darles participación en el negocio de las perlas, procurando venderlas al más alto precio, y ofreciendo una participación en las ganancias.

Creyó Miguel que había hecho su fortuna, y accedió á entrar en el negocio; pero para ello había que dar una garantía al propietario de las perlas.

El primer desconocido entregó al americano una cartera que suponía estar repleta de billetes del Banco, y Miguel le dió 60 pesetas, única cantidad que llevaba en el bolsillo.

Para formalizar el negocio, dijeron á Miguel fuese á comprar un pliego de papel de 10 céntimos, en un estanco próximo, y cuando regresó, se halló que habían volado los dos desconocidos, con las 60 pesetas del cándido forastero.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

BIBLIOGRAFIA

La dentición de los niños.

Entre las vulgarizaciones científicas más dignas de aplauso están cuantas se relacionan con la salud de los niños, pues, por regla general, en nuestro país son las mujeres afectas á cuantos rutinariamente llegan á sus oídos, y consecuencia de esta falta de cultura suele ser la gran mortalidad que se observa en los niños pequeños.

El doctor D. Luis Heredero y Gómez, médico auxiliar de la renombrada consulta de niños que en la Casa de Socorro del distrito de Palacio sostiene el Ayuntamiento, ha publicado un bien escrito folleto encaminado á dictar reglas fijas y seguras para proteger la salud de los niños durante los primeros años, dando prudentes consejos á las madres con el fin de que puedan prevenir funestos accidentes para la vida de sus hijos.

Trabajos como éste precisan prodigarse en nuestra patria, si queremos hacer raya para lo porvenir, pues de la forma como se preparan las criaturas desde su más tierna infancia dependen las energías vitales que puedan tener al llegar á la edad viril.

Desterrar preocupaciones ridiculas, concluir con axiomas añejos y perjudiciales para la salud de los niños, es labor meritoria, y dignos son de los mayores elogios, quienes como el doctor Heredero vulgarizan su ciencia y los resultados de su práctica en beneficio de la humanidad.

J. F.

De punta y tacón

Podrá bailar toda su vida, sin que se le gasten el calzado, quien lo compre en la Casa de salud y liquidaciones de préstamos de la calle de Desengaño, núm. 26, á precios ínfimos.

ESTADO DEL TIEMPO

No ha variado notablemente la situación meteorológica, y lo que varió fué hacia el buen tiempo.

Las presiones suben y todo tiende á mejorar. Las lluvias disminuyen y se hacen agradables las temperaturas.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Observations and Values. Includes entries for Presión, Viento, Temperatura, and Humedad relativa.

NOTAS DE SPORT

Copa de Castilla.

Bajo el patronato de la Unión Velocipedica Española, se verificará en el presente mes la importante prueba que lleva el título Arriba mencionado, é instituida por el distinguido sportsman D. Manuel Aedo, el cual, haciendo uso de la esplendidez y generosidad en él proverbial, le donado para la misma una magnífica copa é plata, superior á toda ponderación, cual ningún premio en donación ha obtenido el ciclismo.

¿Qué sportsman no conoce al Sr. Aedo? Todos los que por tal se tengan, pues son infinitos los casos en que se nos ha revelado, de tanto, deslizado de esa masa neutra, que con su voluntad ya á todas partes, mas no con su dinero al contrario se nos manifiesta el Sr. Aedo, pe que si mucha es su voluntad, mayor fuerza ayuda presta con sus donativos. Ejemplos: inuitos; el coche de 60 HP, regalado al Cherno é Ingeniero; una motocicleta y bicicleta para Pedal Madrileño, siendo presidente del mismo el tan reciente del Campeonato de Castilla otros muchos más.

Si á esta prueba le añadimos una completa organización, sin falta de detalles, cual sabe hacerlo D. Mariano Luis Ramón, caballero presidente de la U. V. E., á quien le corresponde los mayores éxitos en el ciclismo de tres años, la fecha, se comprenderá la importancia que reina por presenciar esta gran carrera. Los alrededores que tomarán parte serán muchos; buenos y como es de esperar, dados los pretedidos fracasos atribuidos á corredores como el Sr. Amunátegui, habrá verdadera lucha por conseguir tan ambicionado galardón. ¡Habrá sonso la hora de los desengaños? Así sea y sabremos con certeza á quien atribuir nuestra confianza no vivir en esta confusión de primeras partes.

La carrera se celebrará el día 27 del actual partiendo de Madrid por la carretera de El Estío, por Galapagar, y regreso por Guadarrama. Para quedar en posesión de la copa será preciso el triunfo dos años consecutivos ó tres alternos; además habrá otros premios para los puestos siguientes. Las inscripciones se reciben en todos los comercios de ciclos, importando cinco pesetas, reembolsables al ponerse en línea.

De desear es un magnífico resultado para la gran acontecimiento ciclista y que sirva de compensación á la gran voluntad demostrada por tan entusiasta aficionado. ¡Leer al generoso donante!

Campeonato del Pedal Madrileño.

Esta importante Sociedad, que tan dignamente preside nuestro querido amigo D. Emilio Grillegos, se propone verificar su campeonato anual para el día 20 del corriente, á la hora de las ocho en punto de la mañana.

La meta de salida y llegada estará situada é el kilómetro 4 de la carretera de la Coruña y 1 de viaje en el 29, siendo en total el recorrido 50 kilómetros.

Los premios que se han de adjudicar son consistentes en medalla de oro esmaltada y título de campeón, para el primero; medalla de plata esmaltada para el que entre en segundo lugar, y medalla de plata con baño de oro para el tercero. Además de estos tres premios, se concederán medallas de plata para todos los corredores que hagan el recorrido en menos dos horas y medallas de bronce á todos los que invierten el recorrido como máximo dos horas y cuartos.

Los señores que deseen tomar parte en esta carrera, pueden inscribirse desde esta fecha hasta el día anterior inclusive, de a misma, en á domicilio social, paseo de la Castellana, 6, duplicado, donde se facilitarán cuantos detalles se soliciten.

A la una de la tarde del día de esta carrera tendrá lugar el almuerzo, costeado por la Sociedad, para los señores socios y personas invitadas, en el alto de la Ouesta de las Perdices, en el restaurant allí situado.

Círculo Velocipedico Moderno.

Es, sin disputa de ningún género

ganizar, con el objeto de dar la mayor amabilidad posible a dicha visita, una carrera de cintas, y, a ser posible, algún otro acto deportivo, todo ello en honor de las señoritas de la localidad.

# TOROS

## Novena corrida de abono

En la entrada hay bastantes claros. La tarde se presenta nublada y serena, será en aviso de lo que nos espera?

Los toros son de Arribas.

**PRIMERO**  
Cantarero, negro, buen mozo, no muy gordo y con dos velas que parecen dos cirios, no sé si Pascales ó Ramones.

El hombre de la Algaba echa sus cuentas de que esos cirios hay que apagarlos, y lo hace con cuatro verónicas regulares, pero eficaces.

Luego el toro se muestra bravo y pegajoso, entrando cinco veces a los jacos, con voltereta casi siempre y una defunción.

Pongan ustedes que Algabeno se muestra decidido y adornado en quitas, como en sus más juveniles años. Y esto no es llamar viejo a José.

Bazan y Africano banderillean, mostrándose bastante aceptable el primero.

Algabeno, el hombre-agricultor, le torea muy cerca y muy valiente, con pocos paseos, y también desde poca distancia, da un pinchazo hondo entrando bien.

Qué lástima, porque la cosa iba bien! Sigue la faena, estando José reposado y tranquilo; pero como el toro comienza a estar avisado, él se desconfía un tanto, atacando de nuevo con otro pinchazo; otro buero, recibiendo un aviso, y una corta sin meterse y alargando el brazo.

Y se murió el toro.

**SEGUNDO**  
Sorianeo, negro y abierto de cuerna. ¡Hay que cerrar la antes de las doce y media, amigo!

Poco tardío, se abre de capa Mazantinito; pero hay que alabarle, en cambio, dos buenas verónicas.

¡Ah! Antes de que se me olvide; hay que apuntar que el bicho intenta colarse en el callejón, cosa que no es indicio de nada bueno.

Con cuatro puyazos da por terminada su misión, sin que en este primer acto salgamos complacidos de su proceder.

Entre Placido Palomino y Perdigón de Madrid, es banderilleado Sorianeo, cumpliendo los chicos.

Palomino... Perdigón, esto parece el tiro de pichón.

Mazantinito, el único torero a quien no habíamos visto todavía en el abono, se encuentra con que el bicho está revoltoso, y aunque Tomás está valiente, resulta que el toro le torea a él.

La faena es emocionante porque el toro embiste hasta su sombra y el muchacho está muy cerca y aguantando cada colada que quita el hipó.

Entra con media, no haciendo el bicho todo lo que se esperaba, y repite Tomás con una hasta las cintas, a la que sigue un intento y defunción. Muchas palmas.

# NOTICIAS GENERALES

Le ha sido concedida la cruz de Isabel la Católica al gobernador civil de la Coruña, Sr. Crespo de Lara.

El acreditado empresario D. Fernando Fernández Fontecha, ha tomado la Plaza de Toros de Talavera de la Reina para en ella celebrar varias corridas de novillos.

La primera de éstas tendrá lugar el día 10 del corriente, lidiándose ganado de D. Pascual Montalvo (de Salamanca) por la cuadrilla del valiente novillero Edmundo Figueras Centellita.

El movimiento social es el anuncio de la vida. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora LOS TIROLESSES, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

En vista del aumento de enfermos variolosos en el Hospital Provincial, pues ayer había 115 atacados, cuando en época normal suele haber muy pocos ó ninguno, la Diputación ha ordenado que el Instituto del Dr. Balaguer, como encargado del servicio provincial de vacunación, revacune todos los empleados internos, Hermanos de la Caridad, enfermeros y enfermeras de dicho Hospital, cuya orden ha sido ya cumplimentada.

En la iglesia parroquial de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí) se celebrarán el lunes 7, a las diez y media, solemnes funerales por el alma del Sr. D. Juan Pellón y Crespo.

También en sufragio por el alma de dicho señor serán los funerales que se celebren el día 28 en Villacarrillo (Jaén).

Reciba nuestras manifestaciones de pésame su distinguida familia.

**POR MIEDO AL DESHONOR**  
**Un drama en la calle de Pizarro**  
Muerte de la madre y asesinato del hijo.  
Era hoy el tema de todas las conversaciones entre los vecinos de la calle de Pizarro la muerte de una muchacha de diez y ocho años, soltera, hija de los fruteros del núm. 10, ocurrida ayer a las once y media de la mañana en circunstancias trágicas.

Ya esta mañana la Prensa publicó una breve noticia dando cuenta de la instrucción de un

proceso por el Juzgado de guardia, como consecuencia de la muerte sospechosa de un niño recién nacido, cuyo cadáver fué hallado encerrado en una caja dentro de una cómoda de la habitación donde le felicitó el joven, á que hacemos referencia y protagonista de este suceso, se hallaba moribunda.

Después se ha comprobado, conforme se había sospechado desde los primeros momentos, que la criatura había perecido por asfixia, y no es ésta la parte más dolorosa y triste del suceso, sino que la muerte de la madre, la joven Asunción Sánchez Gómez, que falleció ayer, como decimos, ha sobrevenido como consecuencia de un hecho, castigado por el Código criminal, realizado por los padres de la muchacha, de acuerdo con ésta, según parece, para no sufrir la vergüenza y el deshonra de que les llenaba la falta de su hijo.

Lo ocurrido, con un poco de historia, ha sido lo siguiente:

**La joven Asunción.**  
Hace muchos años se hallaban establecidos en la expresada calle de Pizarro, número 10, piso bajo, Florentino Sánchez y su esposa Maximina Gómez, que vivían del comercio de una frutería.

Tenían tres hijos y una hija. Esta muy simpática, muy vivaracha y guapa, según afirman los vecinos, de todos los cuales era muy querida.

Hace tiempo, la joven Asunción trabajaba como cigarrera en un taller de confeccionar pitillos, situado en la calle de Silva, número 84, piso tercero.

Cumplía con su obligación puntualmente, y solo faltó á ella algunos días antes de su muerte. Ni los vecinos de la calle de Pizarro, ni la portera del taller de la calle de Silva, con quien hablamos, la conocieron nunca viva.

Era Asunción una muchacha menudita, de castizo tipo madrileño, graciosa y desvuelta. Iba siempre vestida con un manto, y cuando regresaba todos los días á su casa, en esta última época, mareaba muy de prisa por la calle, y no hablaba con nadie.

Hace un mes empezó la murmuración entre los vecinos y tenderos de la calle de Pizarro, que sonreían maliciosamente cuando veían pasar á Asunción camino de su casa.

Los fruteros se enteraron de la falta de su hija, sufriendo el disgusto consiguiente, y agobiados por su deshonra y su vergüenza idearon poner en práctica un procedimiento torpe y brutal, no sabemos si ignorantes de que con él ponían en grave peligro la vida de su hija.

**La muerte de la madre.**  
Contáronos el ocurrido ayer:  
La joven Asunción se hallaba hace tres días en la cama y en estado gravísimo.

Ayer por la mañana los atribulados padres de Asunción empezaron, con temor, á comprender que su hija se moría y, aunque tarde, decidieron ir en busca de un médico, aunque el secreto se esparciera á los cuatro vientos.

El doctor D. Ruperto Sánchez, que habita en la calle de Fuencarral, núm. 104, llegó á la calle de Pizarro y encontró á la infeliz Asunción en la agonía.

Una simple ojeada le hizo comprender lo que allí había ocurrido.

Se había provocado torpemente el nacimiento del niño y el hecho había ocasionado la muerte de la madre.

**El recién nacido.**  
El médico no quiso certificar la muerte como de carácter natural, y dió conocimiento á las autoridades, pues aunque la muerte de la joven Asunción hubiera sido motivo bastante para ello, existía otro de mayor responsabilidad, si cabe, para que la Justicia entendiera en aquel asunto.

En un cajón de la cómoda del cuarto, como hemos afirmado, se encontró el cadáver del recién nacido.

Presentaba señales de haber venido al mundo con vida, y no parecía extraño que hubiera muerto como consecuencia de un acto criminal.

Esto ha sido comprobado por la autopsia. Los médicos forenses han reconocido los pulmones de la criatura y afirman rotundamente que ha perecido por asfixia.

Acerea del modo como se ha producido tal muerte, nosotros nada podemos decir, pues al juez atañe el descubrimiento y aclaración del hecho.

Algunas personas de la vecindad afirman que el recién nacido vivió tres días, y es creencia general que la asfixia se produjo al ser encerrada la criatura dentro de la caja donde fué encontrado su cadáver.

Los cuerpos de la madre y del niño fueron conducidos al Depósito judicial.

El entierro de la primera se ha verificado esta tarde.

Se hallan sujetos á proceso los padres de Asunción, y en aquél constan las declaraciones de los porteros de la casa núm. 10 y de las inmediatas, así como las de algunos vecinos.

La policía del distrito del Centro, de la cual adquirimos algunos informes, ha trabajado con acierto y rapidez en este asunto.

# Ultima hora

## PROVINCIAS

**BILBAO.** (Domingo, tarde.) La Bolsa sigue estacionada.

A pesar de las buenas noticias del proyecto de comunicaciones marítimas, los valores navieros continúan deprimidos.

Resumen de pesetas negociadas durante la semana:  
Fondos públicos, 852.400.  
Acciones, 777.400.  
Obligaciones, 21.830.  
Franco, 56.962.  
Libras, 16.621.

**Artillería.**  
**SEGOVIA.** (Domingo, tarde.) En los exámenes de ingreso en la Academia de Artillería han sido aprobados, del primer ejercicio, D. Luis Iglesias Varo, D. José Cano, D. Manuel Bueno, D. Ventura Morón Ibáñez, D. Germán Ollero Moreno, D. Juan Ollero Moreno, D. Francisco Rodríguez Austria, D. Francisco Falomares Revilla, D. Mariano Sánchez Letou, D. Fernando Cueto Berrero, D. José Fernández Oñzúe, don Pedro López Guerrero, D. Cristóbal Bernal Barraj y D. José Carrandino Carrillo, D. José Rodríguez Austria.

Del tercer ejercicio han sido aprobados don Miguel Muro Gómez, D. Juan Perteguer Velez y D. José Senante Cela.

**Rogativas.**  
**SANTANDER.** (Domingo, tarde.) Con gran solemnidad, y asistiendo todos los elementos oficiales, se ha celebrado en la catedral, á las once de la mañana, rogativas por el feliz alumbramiento de S. M. la Reina.

**Cuadrilla de ladrones.**  
Se reciben noticias de varios pueblos de la provincia, participando que ladrones desconocidos han efectuado algunos robos de ganado.

Créese que opera una cuadrilla distribuida en diversos puntos y combinada con gentes que sacrifican las reses para hacerlas desaparecer.

La Prensa pide que se extreme la vigilancia en los campos para evitar nuevas fechorías.

**Arrollada por el tren.**  
**CORDOBA.** (Domingo, tarde.) El tren correo ha arrollado en el kilómetro 8 á Isabel Díaz, natural del pueblo de Villalirana.

En el mismo tren fué conducida á esta ciudad, donde falleció antes de llegar al Hospital.

**Los obreros y el tranvía.**  
**GIJÓN.** (Domingo, tarde.) Se ha celebrado el anunciado mitin de protesta contra el acuerdo de la Sociedad Arrendataria de los Tranvías, que se ha negado á los abonos económicos para los moradores de los barrios obreros.

Asistieron 600 personas, pronunciándose varios discursos y se aprobaron las conclusiones, pidiendo que sean restablecidos los abonos antiguos y se creen nuevos abonos especiales para obreros.

D. Sabino Antuna, que había sido nombrado presidente, ha renunciado, por disentir del criterio de que la petición sea extensiva á todas las líneas, entendiéndose que sólo debe referirse al barrio de la Calzada.

Las opiniones andan muy divididas.

**En el Palacio de Industrias.**  
**VALENCIA.** (Domingo, tarde.) Llegados Sus Altezas al hotel, descansaron brevemente.

La Infanta doña María Teresa se puso un sombrero blanco y salió con el Infante D. Fernando y séquito, tomando los coches para ir á la Exposición.

Iban en los carruajes, siguiendo á S. M., las condesas de Mirasol y de Sanfelices, el ministro de Fomento, el gobernador, el coronel de la Guardia Civil y el alcalde.

Fueron recibidos en la Exposición por el señor Trenor y por el Comité.

En el mismo coche llegaron los Infantes hasta el Palacio de Industrias, instalado en el edificio que será Fábrica de Tabacos.

Recorrieron las salas y se detuvieron bastante tiempo en el piso bajo, donde se hallan instaladas las de cerámica.

Admiraron la instalación de coronas reales, hechas de mayólica, y la instalación de la institución internacional electro-técnica.

En el piso principal encontró la exposición de muebles, y especialmente el despacho regalado á S. M. el Rey.

Hicieron trabajar á una obrera en una máquina de hacer media.

El industrial Sr. Duch ofreció á la Infanta doña Teresa una bolsa de piel de coodrilo y al Infante D. Fernando una linda petaca.

Continuando su detenida visita, subieron Sus Altezas al piso segundo, oyendo las explicaciones del Sr. Olivert sobre el aeroplano de su invención, que enseñó á los Infantes.

Doña María Teresa dijo:  
—¡Ojalá sea un español quien resuelva el problema!

Durante toda la visita acompañaron á los Infantes el Sr. Trenor y los individuos del Comité, siguiéndoles las autoridades.

Mientras visitaban la Exposición, se incorporó á Sus Altezas la esposa del Sr. Trenor, que acompañó á los Infantes con la condesa de Mirasol.

Terminada la visita, abandonaron doña María Teresa y D. Fernando el Palacio de Industrias, siendo ovaconducidos por el público que esperaba en la calle.

**En el Palacio de Bellas Artes.**  
Del Palacio de Industrias pasaron S. M. AA. al de Bellas Artes, que también recorrieron detenidamente, señalando los Infantes los cuadros que eran del Museo de Madrid.

—Esto es de Sorolla—exclamó la Infanta, apenas vió un lienzo del gran pintor.

Terminada la visita, pasaron á una galería del palacio, donde se improvisó un concurso de clavos de 180 variedades agrupadas, colocados en 2.000 búcaros.

El efecto era sorprendente, y los Infantes y su séquito no cesaban de elogiarlo todo.

—Esto—exclamaba D. Fernando—sólo puede hacerlo Valencia.

Felipe Monforte que está situado á la izquierda del paso de la Alameda, antiguo camino del Grao.

**En la fotografía.**  
A las tres han ido los Infantes, con el aya y el ayudante Sr. Pulido, á la fotografía de Novella, donde se han hecho grupos muy artísticos.

Esta noche, á las ocho y media, S. M. AA. con los trajes con que asistirá á los Juegos florales, irá á la misma fotografía á hacerse otros retratos.

Después se retratarán el ministro y las personas del séquito.

**El ministro y los arroceros.**  
Terminada la comida en el Gobierno Civil, el Sr. Sánchez Guerra recibió una Comisión de arroceros del distrito de Sueca, que fué presentada por los diputados del distrito Sres. Montesinos, Choca y Calabuig.

El Sr. Montesinos hizo un discurso pidiendo al ministro su intervención para resolver la actual crisis por que atraviesa la producción arrocerera, y le exhortó á que antes adopte medidas que la pongan término.

El Sr. Sánchez Guerra se mostró propicio á hacerlo, y dijo que no se comprometía más que á aquello á que alcanzaba su voluntad, y añadió que muy en breve daría muestras de que se preocupaba de manera honda de esta cuestión.

**Comidas.**  
Los Infantes han cenado hoy á su mesa al señor Trenor, presidente del Comité de la Exposición, y á su esposa, que es hija del general Azcárraga.

Con el Sr. Pérez Moro han comido hoy las personas que se alojan en el Gobierno Civil, el Sr. Sánchez Guerra, su hijo, su secretario particular y D. Abilio Calderón.

**Obsequio á la Infanta.**  
El alcalde ha mandado una hermosísima corbata de flores á la Infanta, en la que predominaban los clavos.

**A los toros.**  
En este instante los Infantes se están disponiendo para acudir á la corrida de toros, para la que existe una demanda extraordinaria de localidades.

Después regresarán al hotel y luego de breve descanso irán al concurso hípico.

**Por los raos de Alcalá del Valle.**  
**VALENCIA.** (Domingo, tarde.) En la Casa del Pueblo se ha celebrado esta mañana, á las doce, una importante reunión de Sociedades obreras, para tratar de las gestiones de indulto de los presos por los sucesos de Alcalá del Valle.

Han asistido 48 representantes, acordándose celebrar en breve un mitin y publicar otro manifiesto.

## Boletín religioso del día 7

Santos del día 7 de junio.—Santos Sisarion, Pedro, Walobonso, Sabiniano, Wistremundo, Jeronimo y Antonino, mártires; San Pablo, obispo, y San Roberto, abad.

Salé el sol á las 4,44 y se pone á las 7,42.

## CULTOS PARA EL 7

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Calatravas, y continúa la novena á San Antonio, predicando la misa, á las diez, D. Manuel Uribe, y por la tarde, á las seis y media, D. Luis Calpena.

En San Pascual, Espíritu Santo, Reparadoras y Ecolavos del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo.

La misa y oficio son de San Norberto. Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Martín y San Millán á los Dolores en su parroquia (San Bernardo, 101).

Espíritu Santo, Adoración nocturna. Turno: Coena Domini.

## Espectáculos del día 7

Comedia.—9.—(Compañía italiana).—(26.ª de abono, turno blanco).—Guerra in tempo di pace.

Apolo.—7.—Cine-matógrafo nacional.—La alegría del batallón.—El cine de Embajadores.—Los hombres alegres.

Zaruela.—7.—(Sección vermouth).—El cabo primero.—Audiencia.—A B C.—La tajadera.

Parish.—9.—La mayor atracción de Europa, el extraordinario y fenomenal Moritz I.—El grandioso ilusionista Thorm (Media hora en el país de las Mil y una noches). La escultural Lalla Selbini, y todos los nuevos artistas de la compañía internacional de circo y variedades que dirige William Parish.

Cómico.—(Compañía Prado-Chicote).—7.—[Las lindas perras]—Alma de Dios.—Las mil y pico de noches.

Gran Teatro.—6.—Abanicos japoneses.—Ly-sistrata.—La balada de la luz.—Abanicos japoneses.

Martin.—7.—El tío León.—Vida bohemia.—Los segadores.—La mala fama.

Novedades.—7.—La ola negra.—El hombre pañuelo.—La ola negra.—Santuzza.

Teatro Regio.—7.—El puñal de rosas.—Los chicos de la escuela.—La tempranica.—Carceleras.

## ADOPTADOS DE REAL ORDEN

por los Ministerios de Guerra y Marina

Previo informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad

RECOMENDADOS POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA



¡CURAR INMEDIATAMENTE!

como ningún otro medicamento empleado hasta el día de hoy

de las indigestiones del tubo digestivo, vómitos y diarreas de los físicos, de los viejos, de los niños,

**CÓLERA, TIFUS, DISENTERIA**

fómitos de las embarazadas y de los niños

**CATARROS Y ULCERAS DEL ESTÓMAGO**

**PIROXIS CON ERUPTOS FÉTIDOS**

**REUMATISMOS Y AFECCIONES HUMEDAS DE LA PIEL**

¡Médico en todo el mundo en las principales Farmacias!

## SALICILATOS DE VIVAS PÉREZ

Ningún medicamento de los muchos que se recomiendan por sus autores para cada clase de indigestiones del estómago, puede alcanzar, como éste, recomendación de Académicos de medicina ni ser adoptado oficialmente.

## Sociedad General Azucarera de España

Habiendo suscitado algunas dudas el anuncio fecha 5 del actual sobre la suscripción por los accionistas de obligaciones á por 100 de esta Sociedad, se participa á los mismos que tienen derecho á suscribir obligaciones todos los que posean cualquier número de acciones, aunque no lleguen á 100.

A los que corresponda menos de una obligación, con arreglo á la proporción de 15 por 100, se les completará la fracción dándoles una obligación, si hay posibilidad de hacerlo, dados los títulos disponibles para la suscripción.

Asimismo se hace saber que, cuando se presenten para la suscripción resguardos de depósito ó de garantía, por persona distinta de la que figure en ellos como depositante, bastará exhibir una carta del titular del resguardo, autorizando á la persona que haga la suscripción.

Madrid, 5 de junio de 1908.—El secretario, J. Guillén Sol.

## Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS

Son el remedio más eficaz contra la ANEMIA

OLOROSOS Y COLORIS V. J. LIQUOS

El Hierro Bravais carece de color y de sabor y está recomendado por todos los médicos del mundo entero.

¡Construya sanos! ¡Basta con seguir los dietas. Un muy poco tiempo prescriba SALUD—VIGOR—FUERZA—BELLEZA.

¡Reservados los derechos. Solo se vende en botas y en frascos. Todas las Farmacias y Droguerías. Depósito: 130, Rue Lafayette, PARIS.

## LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS CON VOCATORIA

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado, en cumplimiento de lo que previene el artículo 23 de los estatutos, convocar á los señores partícipes á junta general ordinaria, que tendrá lugar en Madrid el día 27 del corriente, á las diez y media de la mañana, en el local de las oficinas, Tetuan, 17 y 19, principal, para tratar del examen y aprobación en su caso, de la memoria, cuentas y balance; correspondiente al ejercicio de 1908.

Madrid, 5 de junio de 1909.—El presidente del Consejo de Administración, Francisco Alonso.

¡La Funeraria!, Preciados, 20. Teléfono 225.

**ABANICOS** japoneses. Últimos modelos. M. de Diego, Fuerta del Sol, 13.

## JAQUEGAS

dolor de cabeza y neuralgias se calman en el acto con VALEROLINA MONREAL, más eficaz que la antipirina.

# COMPAÑIA COLONIAL

## SUS CHOCOLATES PREFERIDOS

### BOMBONES Y NAPOLITANAS

Variado surtido en tés legítimos de la China. Especialidad de la Casa: "TE HOA-SSE" en cajas metálicas de 1,25, 2,50 y 5 pesetas.

# VINO DE PEPTONA DE ORTEGA

Fremiado con medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Emocional, celebrado en Madrid el año 1898.

## Farmacia de Ortega, León, 13, Madrid—Laboratorio: Puente de Vallecas.

## VALS (1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8)

El agua medicinal por excelencia. Los Sres. Médicos la prefieren á todas. Unico representante en España: C.º G. Aguas Ma. Reina, 21. T. 1444.

## SAN SEBASTIAN

Mira Concha, núm. 4, se arrienda amueblado el Hotel Villa Pilar; tiene tres salas vistas al mar, espaciosos jardines, luz y agua, en 2.500 ptas. 1.ª y 2.ª piso con el jardín. Darán razón en el mismo y Avenida de la Libertad, núm. 20, Pelatería.

LA MODA AL DIA



LIQUIDACION MONSTRUO

Desde el 1.º al 15 de junio, sorprendentes novedades. Se-derías y completo surtido en artículos para sombreros de señora. El dueño de los Almacenes Montero, 16, pral., entrada postal, invita a su numerosa clientela para demostrarle su gra-titud, cediendo las mercancías con 60 por 100 de pérdi-da.

CORREOS-TELEGRAFOS

Se traspasa Platería y Joyería en Santander. Existencias de 50 a 60 mil pesetas, muy corrientes. Sitio: De los mejores de Santander. Instalación: Completamente nueva y lujosa. Causa del traspaso: Tener que atender otros asuntos. Pa. a detalles Lista de Correos, cédula núm. 89, Santander.

BOMBAS

para riegos, trasiego ó in-cendios. Mangueras de todas cla-ses, bocas de riego, lanzas, et-cétera. C. Catalá y Compañía, Es-poz y Mina, 15, Madrid.



Don Manuel Soler Díez

ha fallecido el día 6 de junio de 1909, después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su desconsolada hija D.ª Almerinda Soler Di-Franco, nieta, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 7 del corriente, a las diez de su ma-ñana, desde la casa mortuoria, ca. lo de Santa Catalina, número 5, al cementerio de la Sacramental de San Lo-renzo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.—No se re-parten esquelas.—Se suplica el coche.

Grandes labores de confección de ropa blanca. LA MAÑOSA. MONTERO, 16, ENTREPUERTO. MADRID. Ropa blanca de lujo y económica. EQUIPOS Y CANASTILLAS.

SANTANDER-SOLARES. Se arrienda un Hotel de moderna construcción, amuebla-do, con jardín y lavadero, cinco minutos del Baleario, frente al Casino. Informes: VELARDE, NUM. 1, PRINCIPAL DERECHA, MADRID.

NEGOCIO seguro, adminis-trado por sí mis-mo, 1000 pes. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 9 a 12 m. Hortaleza, 90 y 92, entresuelo izquierda.



LOS ILMOS SEÑORES DON JUAN VILANOVA Y PIERA

Y DOÑA FRANCISCA DE P. PIZCUETA DE VILANOVA. Fallecieron, respectivamente, el 7 de junio de 1893 y 1.º del actual. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 7 del cor-riente en la iglesia parroquial de San Ildefonso, se aplicarán por el eterno descanso de dichos se-ñores. Sus hijos ruegan a sus amigos encomienden a Dios Nuestro Señor el alma de los finados. Hay concedidas indulgencias en la forma acos-tumbrada.

Large obituary notice for DON JUAN PELLÓN Y CRESPO. Includes a large cross icon, name, date of death (May 26, 1909), and details of the funeral service. Text: D. O. M. EL SEÑOR DON JUAN PELLÓN Y CRESPO FALLECIÓ EL DÍA 26 DE MAYO DE 1909. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su esposa, doña Joaquina Núñez de Villavicencio y Gea; hijos, hijos políticos, nietos, hermanos politi-cos, sobrinos, primos y demás familia. Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor. Los funerales por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí) el lunes 7 del actual, a las diez y media de la mañana, y en Villacarrillo (Jaén), el día 28. Las misas Gregorianas han empezado a celebrarse, a las diez, en la iglesia de San Ignacio, de esta corte, el día 1.º del corriente. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Granada y Obispos de Madrid-Alcalá, Santander, Jaén, Guadix y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

BAÑOS NUEVOS DE FITERO (NAVARRA) SOCIEDAD ANÓNIMA

Aguas termales, cloruro-sódicas, ferruginoso-fosfatadas de 48 grados de temperatura. Son eficacísimas para la curación del reumatismo, gota, artrismo de todos géneros, padecimientos de los huesos y articulaciones consecutivos al traumatismo, el escrofulismo, catarros crónicos de todas las mucosas, enfermedades nerviosas, anemias y clorosis, parálisis de origen cerebral y periféricas, etc., etc. Temporada oficial de 15 de junio a 30 de septiembre. Las grandes reformas ejecutadas en el presente año en este balneario, le colocan a la altura de los mejores de España, tanto por lo que se refiere a la instalación hidrotermal, como a los servicios del hotel. Aplicación del masaje en el tratamiento por dos acreditados profesores de ambos sexos. Excelente servicio de mesa en restaurant y mesa redonda. Esajiosas y bien amuebla-das habitaciones de varios precios. Luz eléctrica. Oficina telefónica dentro del establecimiento. Capilla con servi- lo diario de culto. El viaje se hace en tren hasta Castejón (línea de Bilbao a Zaragoza y de Alsásua a Cas-tejón), y desde aquí hasta el balneario, en magníficos automóviles, que hacen el recor-rido en una hora escasa. Para más noticias, dirigirse al administrador del Establecimiento.

REAL FÁBRICA DE TAPICES FUNDADA EN 1721 STUYCK

FABRICACION Y RESTAURACION DE TAPICES, ALFOMBRAS Y REPOSTEROS LIMPIEZA Y CONSERVACION de tapices, alfombras y cortinas con toda clase de garantías.

AUTOMOVILES DEL OCCIDENTE DE ASTURIAS

Servicio diario entre San Esteban de Pravia y Vega de Ribadeo.—Los billetes se expen-den en Oviedo, en la estación del Vasco.—Para encargos, dirigirse al Administrador en Oviedo, D. JOSE VIGIL.

LOS DEL RASTRO

Liquidamos las existencias de esta casa de Madrid. Mesa, coches. Rafael Cayo, 3.

ALHAJAS

oro, plata, platino, gacanes, perlas y brillantes se pagan bien. Zaragoza, 9 y Fresca, 2.

"ZURICH"

Compañía General de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad Civil.—Seguros individuales contra accidentes de cualquier naturaleza en el ejercicio de la profesión, viajando, en la calle, en la vida privada, en la práctica de sport, etc.—Para detalles y prospectos, dirigirse a la Representación general para España: EN BARCELONA, PRINCESA, 54, ó a la Delegación de MADRID, Juan de Meno, 13.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL. Exposición de Burdeos de 1905.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: VINO FN SU, PESO, Precios en la estación de Cenicero. Rows include prices for different quantities and types of wine.

Fechos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dubos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.

Tags.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid. Advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumi-dor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID. Sres. Baldomero y Honorio, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaizain, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Señores don Carlos Frast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. An-tonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montal-bán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortíz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometre-zo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

Obituary notice for DOÑA CARMEN GUJARRO Y OCAÑA. Includes a large cross icon, name, date of death (June 6, 1909), and details of the funeral service. Text: LA SEÑORA DOÑA CARMEN GUJARRO Y OCAÑA VIUDA DE MILANO Ha fallecido el día 6 de junio de 1909 DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Sus hijos D. Miguel y D.ª María; vieta, hijos políticos, hermanas doña Concepción y D.ª Amparo; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 7, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Colme-la, núm. 13, a la Sacramental de San Lorenzo y San José, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. Se suplica el coche.

LA FUNERARIA, --Preciados 20. Sucursal, Hermosilla, 6.

AUTOMOVIL

Clement Bayard, 24-30 HP, doble faeton, en perfecto esta-do, se vende barato. R. Madrid Automóvil, Castellana, 47.

LIQUIDACION

de trajes para niños, con 50 por 10 de rebaja, desde 2 a 15 pesetas. Trajes a medida para caballeros, elegantísimos, des-de 25 pesetas en adelante. Barquillo, 6, sacristía.

EN LA SIERRA

A hora tren de Madrid arriendo hermosas fincas amuebladas, con jardín y agua; de 2 a 5.000 reales, y con 5 a 10 camas cada una. Detalles, Carmen, 18, La Pre-nsa, de 10 a 12 y 4 a 6.

Pérdida

En la tarde del 5 se extra-vió en la Castellana una pe-rra fox-terrier, blanca, cabe-za negra, que atiendo por Ca-margo. Gratificarán a quien la presente. Prim, 19.

ALMONEDA

de muebles pocos días, oca-sión. De 9 a 12 y de 3 a 7. Pto. IV, 5, pral.

HOTEL THE SMOKING

Ballesta, 22.—Hechura traje a medida, forros, 23 ptas.

ALMONEDA URGENTE

todo mobiliario nuevo de casa, por ausencia de su due-ño. Lope de Vega, 24, bajo iz.º.

La ANTICARIE

“LUQUE”, quita “en el acto”, el dolor de muelas. Una peseta el frasco en todas las buenas farmacias del mundo. Por ma-yores Madrid, Pérez Martín Velasco, Martín y Du-rán, y en Jerez de la Frontera, el in-ventor, Doctor Adolfo de Luque.

PERSIANAS

Saldo a 1,60 metro; desestero y limpieza 1, Argensola, 1.

Corredores

con sueldo y comisión en Madrid necesitamos p.ª venta máquina escribir ac edita-la. Preferiremos los que cono-zcan negocio.—Referencias a L.ª de Correos, ced.ª 31530.

REPOS

de asignatu- chilerato p.ª Sebra, en el “Pensionado” del Carmén.— Abierto todo el ver.ª Admito internos. Bucanari, 15, hotel.

SEÑORES ANUNCIANTES

Pedid a la Agencia Cortés, Jacome-zetro, 50, 1.º, teléfono 1.330, su Tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía. Esquelas de sepelio, novenario y aniversario

DINERO

de sueldos del Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Sema-do, Clases pasivas y fincas en Madrid. Reserva absoluta, Costanilla de los Angeles, 5, 2.º.—De 10 a 1 y de 7 a 9.

EL SEÑOR D. Ricardo García Trelles Y MARTÍNEZ ARCOS

Falleció en Madrid el día 7 de junio de 1896 R. I. P.

Su hijo, D. Ricardo; su hija política, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente en la parroquia de San José, Santa Bárbara y Santo Cristo de la Salud (Atocha, 58), serán aplicadas por el alma de dicho señor.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, el emi-nentísimo Sr. Cardenal Arzobispo de Valencia, Arzobispo de Santiago de Cuba, Arzobispo Obis-ipo de Madrid-Alcalá y los Sres. Obispos de Sió-n, Oviedo, han concedido, respectivamente, 100, 30 y 40 días de indulgencias a los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplica-ren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicho señor.

NEGOCIO

lucrativo con poco dinero, maneja-do por los propios in-teresados. Para informes, de 9 a 11, Infantas, 3, 1.º

LA UNION

AGENCIA DE PUBLICIDAD Costanilla de los Desamparados, 1.

Todooi quepreciseanun-ciar y quiera hacerlo con gran economía, queacuda a esta Agencia y lo encon-trará.

Pidanse tarifas gratis a esta Agencia.

Costanilla de los Desam-parados, 4.

FUENTERRABIA

Chalet amueb. 1.ª camas alq. temp.ª 150.ª ptas. ó vendido en 20.000. R. Prado, 10 pl. 5.ª B.

COMPRO

alhojas de ocasión, oro, plata y pape-letas del Monte. Montero, 40.

ALHAJAS DE OCASION

Se compra oro, platino y alhajas. Príncipe, 3, portal.

DINERO

desde 10 a 12 por año, sobre hipotecas, alquilados, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Hortaleza, 19, pral. izquierda, de 10 a 12 y de 6 a 8.

SE VENDEN

tres coches: sociable, duque y mildred, extráneos, barato. Luzón, 4, portería.

CALLICIDA

Pérez Aguirre. El más eficaz, cómodo y seguro para la com-puta extracción de coque y dentadura de los pies. Frasco de tapón de cristal con pl.ª en el mismo, 0,75. Carretas, 22; Arenal, 2. Príncipe es farm. s. y centros de especia-les.

Atención

Se compra toda clase de alha-jas, oro, plata, platino y gacanes, a precios como ninguno otros. Ant.ª casa. Zaragoza, 4. Miraguano del.ª, ara almo-nadas.—Incl.ª: Fuencar-ral, 51.

SEÑORA viuda castellana

instruida y educada para el cuidado de criaturas, se de-dicaría a cargo de niñas de la casa. Y. E. Agencia de Anun-cios Roldós y C.ª Barcelona.

Impresos elegantes, económicos

Asellos cañero espejal. 1.ª pl.ª VICTORIA, 12 IMPRENTA

Gasa de Gampo en Navarra

Se vende ó alquila, amue-blada, dos pisos, 12 piezas, a-cos, pozo, luz eléctrica, a 30 kms. Pamplona, una estación y 100 ms. pueblo; espléndidas vistas, inmejorable para ve-raneo. Se da baratísima. In-formado, D. Antonio Lecarria, abogado, Pamplona.

LA PRENSA

Agencia de anuncios de RAFAEL BARRIOS Carmen, 19, Telé.ª 123, Madrid.

Combinaciones econó-micas de varios periódicos. Pidanse tarifas y pre-supuestos para publi-cidad en Madrid y provin-cias. Grandes descuentos en esquelas de defunción, novenario y aniversario.